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ΤΙΤΛΟΣ ∆Ι∆ΑΚΤΙΚΟΥ ΣΕΝΑΡΙΟΥ 
«Τσουρέκια, Βάψιµο αυγών και Μαγειρίτσα, 

 έρχεται η Πασχαλίτσα» 

 

∆ΗΜΙΟΥΡΓΟΣ: Ιατροπούλου Ουρανία 
 

ΤΑΞΗ ΣΤΗΝ ΟΠΟΙΑ ΑΠΕΥΘΥΝΕΤΑΙ: παιδιά Νηπιαγωγείου Β΄ έτους (µόνο 
Νήπια) 

 

ΕΜΠΛΕΚΟΜΕΝΕΣ ΓΝΩΣΤΙΚΕΣ ΠΕΡΙΟΧΕΣ – ΘΕΜΑΤΙΚΕΣ ΕΝΟΤΗΤΕΣ 
Το διδακτικό σενάριο εντάσσεται στη θεµατική ενότητα «Γιορτές και ∆ιατροφή». 

Πρόκειται για ένα πολιτιστικό καινοτόµο πρόγραµµα, µε τίτλο «Γευµατίζοντας µε 

καλλιτέχνες,». Εµπλέκονται οι παρακάτω γνωστικές περιοχές:  

• Μελέτη Περιβάλλοντος (ανθρωπογενές περιβάλλον και αλληλεπίδραση: συνεργασία - 

εξάρτηση - δράση,  Πολιτισµός: παράδοση, Θρησκευτικά, Γεωγραφία)  

• Μαθηµατικά (χρόνος, χώρος, ταξινόµηση) 

• ∆ηµιουργία και έκφραση (εικαστικά, µουσική, δραµατική τέχνη) 

• Γλώσσα (προφορική και γραπτή έκφραση) 

• Τεχνολογίες Πληροφορίας και Επικοινωνιών 

 

 Οι δραστηριότητες που σχεδιάστηκαν στα πλαίσια του συγκεκριµένου διδακτικού 

σεναρίου, προσεγγίζονται διαθεµατικά έχοντας ως γνώµονα τις αρχές του ΑΠΣ - ∆ΕΠΠΣ του 

Νηπιαγωγείου (2003). Εποµένως δίνεται έµφαση στην αυτενέργεια των νηπίων, σε 

δραστηριότητες που έχουν νόηµα για τα νήπια, χρησιµοποιώντας τις τεχνολογίες ως µέσο 

διερεύνησης και ανακάλυψης. 

 

ΣΥΜΒΑΤΟΤΗΤΑ ΜΕ ΤΟ ΑΝΑΛΥΤΙΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ 
Η εισαγωγή των Νέων Τεχνολογιών στην εκπαίδευση έχει επιφέρει αλλαγές στο 

σχεδιασµό των αναλυτικών προγραµµάτων (White, 1987). Οι γενικοί σκοποί των αναλυτικών 

προγραµµάτων καθορίζουν τον τρόπο της χρήσης της τεχνολογίας (Χατζηγεωργίου, 2004).  Οι 
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δραστηριότητες οφείλουν να συνδυάζουν τις σύγχρονες θεωρίες µάθησης µε τις δυνατότητες της 

τεχνολογίας. Σήµερα η τεχνολογία βρίσκει εφαρµογή σε όλα τα γνωστικά αντικείµενα του 

αναλυτικού προγράµµατος, µεταβάλλοντας ποιοτικά τη διαδικασία της διδακτικής και της 

µάθησης (Crabe &Crabe, 1997). Σύµφωνα µε το µοντέλο των Αναλυτικών Προγραµµάτων που 

δίνουν έµφαση στη διαδικασία, ο υπολογιστής αποτελεί εργαλείο, το οποίο στα χέρια των 

µαθητών και µε τον έλεγχο τους, γίνεται µέσο έκφρασης και διερεύνησης  (Κυνηγός, 1997). 

Λαµβάνοντας υπόψη το Αναλυτικό Πρόγραµµα και το ∆ιαθεµατικό Ενιαίο Πλαίσιο 

Προγράµµατος Σπουδών (Α.Π. και ∆ΕΠΠΣ), ο σχεδιασµός του συγκεκριµένου διδακτικού 

σεναρίου επιδιώκει να προσεγγίσει το πολιτιστικό υπόβαθρο του κάθε παιδιού, τα ενδιαφέροντα, 

τις ανάγκες του και τις προϋπάρχουσες γνώσεις τους. ∆ίνει έµφαση στην ενεργητική και 

βιωµατική µάθηση, καθώς οι δραστηριότητες απαιτούν την προσωπική εµπλοκή των νηπίων. 

Παρέχει ευκαιρίες στους µικρούς µαθητές να εξασκούν και να αναπτύσσουν δεξιότητες µέσα 

από την αναζήτηση, την αιτιολόγηση και επιχειρηµατολογία, τη λήψη αποφάσεων, την επίλυση 

προβληµάτων. Η παιγνιώδης µορφή των δραστηριοτήτων θέτει στο επίκεντρο το παιχνίδι ως 

µέσο µάθησης και ενισχύει την αυτενέργεια των νηπίων, παρέχοντας τη δυνατότητα 

οικοδόµησης της γνώσης. Οι δραστηριότητες συνδέονται αβίαστα µε την τεχνολογία, ενώ το 

υπολογιστικό περιβάλλον που χρησιµοποιείται διευκολύνει τη χρήση διδακτικών µεθόδων που 

συµβαδίζουν µε τις σύγχρονες θεωρίες µάθησης, όπως είναι η διαθεµατική προσέγγιση, η 

συνεργασία σε οµάδα, η επίλυση προβληµάτων, ο αυτοέλεγχος και η εκµετάλλευση του λάθους.  

 

1 ΠΡΟΑΠΑΙΤΟΥΜΕΝΕΣ ΓΝΩΣΕΙΣ 
Η ανάπτυξη των δραστηριοτήτων του διδακτικού σεναρίου µε τη χρήση των Νέων 

Τεχνολογιών προϋποθέτει την ανάπτυξη δεξιοτήτων από τα νήπια σε συγκεκριµένους τοµείς :  

1.1 Ως προς τη µεθοδολογία:  
Τα παιδιά θα πρέπει να είναι εξοικειωµένα στον τρόπο λειτουργίας της οµάδας και τις αρχές της 

συνεργατικής µάθησης (χωρισµός σε οµάδες, επίτευξη ενός κοινού στόχου, κατανοµή ρόλων, 

σεβασµός στα µέλη της οµάδας, κλπ).  

1.2 Ως προς τα γνωστικά αντικείµενα: 
� Μαθηµατικά: να έχουν διδαχτεί έννοιες τοπολογίας και τοπολογικών σχέσεων. Να έχουν 

προσεγγίσει έννοιες του χρόνου (χρονική ακολουθία) και της ταξινόµησης ως προς ένα 

χαρακτηριστικό. Να διακρίνουν την ανοιχτή και κλειστή γραµµή, να αναγνωρίζουν το 
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περίγραµµα, τη γειτνίαση και τη διαδοχή, ώστε να είναι σε θέση να συνθέσουν παζλ µε δώδεκα 

τουλάχιστον κοµµάτια  

Γλώσσα: να έχουν κατακτήσει βασικές δεξιότητες προφορικής επικοινωνίας (αιτιολόγηση, 

ανάπτυξη επιχειρηµάτων, αφήγηση – περιγραφή, κλπ), να έχουν έρθει σε επαφή µε διάφορα είδη 

κειµένων και να µπορούν να αναγνωρίσουν τα χαρακτηριστικά τους, να έχουν αναπτύξει 

ορισµένες δεξιότητες ανάγνωσης και γραφής (να µπορούν να παράγουν κείµενο και να 

αποδίδουν νόηµα σε αυτό, να χρησιµοποιούν σύµβολα, κλπ). 

Να είναι ευαισθητοποιηµένα µε θέµατα που αφορούν τη γραπτή έκφραση. 

∆ηµιουργία και έκφραση: να είναι εξοικειωµένα µε διάφορες µορφές δηµιουργίας και έκφρασης 

και να µπορούν να χρησιµοποιήσουν ποικίλα υλικά στην προσπάθειά τους να εκφραστούν. 

1.3 Ως προς την Τεχνολογία:  
Απαραίτητη προϋπόθεση είναι τα παιδιά:  

� Να χειρίζονται διαδραστικό πίνακα 

� Να είναι εξοικειωµένα µε τη χρήση των λογισµικών και περιβαλλόντων που εµπλέκονται 

στη διαδικασία (άνοιγµα βιβλιοθηκών, εισαγωγή εικόνων/ σχηµάτων, σχεδιασµός, 

τροποποιήσεις, κλπ). Θεωρείται απαραίτητη προϋπόθεση τα νήπια να έχουν αναπτύξει 

δεξιότητες αναφορικά µε τα Εκπαιδευτικά Λογισµικά και Περιβάλλοντα Μάθησης, προκειµένου 

αυτά να ενταχθούν στην εκπαιδευτική διαδικασία. 

� Να γνωρίζουν βασικές έννοιες που σχετίζονται µε τον υπολογιστή (χειρισµός 

πληκτρολογίου, άνοιγµα – κλείσιµο υπολογιστή και προγραµµάτων, κλπ.). 

 

 

2 ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΤΗΣ ∆Ι∆ΑΣΚΑΛΙΑΣ ΚΑΙ ΑΠΑΙΤΟΥΜΕΝΗ ΥΛΙΚΟΤΕΧΝΙΚΗ 
ΥΠΟ∆ΟΜΗ 

2.1 Οργάνωση της τάξης:  
Τα εκπαιδευτικά λογισµικά, που επιλέγονται στο συγκεκριµένο διδακτικό σενάριο, 

υποστηρίζουν τη διερευνητική (exploratory learning), ανακαλυπτική µάθηση (discovery 

learning) και οικοδόµηση της γνώσης, σύµφωνα µε το διδακτικό µοντέλο των εποικοδοµιστικών 

θεωριών µάθησης. Οι δραστηριότητες στηρίζονται σε µαθητοκεντρικές προσεγγίσεις, 

λαµβάνουν υπόψη τις προϋπάρχουσες γνώσεις των νηπίων και ενθαρρύνουν την ενεργό 
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συµµετοχή των µαθητών. Ενθαρρύνουν επίσης, καταστάσεις πειραµατισµού, επίλυσης 

προβλήµατος και ενίσχυσης της κριτικής σκέψης (υψηλό επίπεδο γνωστικών δεξιοτήτων).  

Με βάση τις κοινωνικοπολιτισµικές θεωρίες µάθησης, οι οποίες δίνουν έµφαση στη 

µάθηση µέσα από τη συµµετοχή σε κοινωνικές οµάδες, οργανώνονται δραστηριότητες, στις 

οποίες ενισχύεται η αλληλεπίδραση και η συνεργασία, όπως και ο καταµερισµός εργασίας 

(activity theory).  

Κατ’ αυτόν τον τρόπο επιλέγονται διάφορες µορφές οργάνωσης της τάξης, όπως η 

εργασία σε µικρές οµάδες, σε µεγάλες οµάδες και στην ολοµέλεια της τάξης. Συγκεκριµένα, το 

διδακτικό σενάριο οργανώνεται σε τάξη νηπιαγωγείου, µε αριθµό µαθητών περίπου 21 

υποκείµενα, τα οποία µπορούν να σχηµατίζουν οµάδες των τριών ατόµων, των πέντε ή να 

εργάζονται όλα µαζί εκ περιτροπής και σε συνεργασία µε την τάξη. Ο χωρισµός και η 

λειτουργία της οµάδας ακολουθεί τους κανόνες της συνεργατικής µάθησης. Ο τρόπος χωρισµού 

των οµάδων αναλύεται διεξοδικά στις δραστηριότητες που ακολουθούν. Λόγω της λειτουργίας 

ενός υπολογιστή στην τάξη, η ενασχόληση σε οµάδες απαιτεί πολύ χρόνο και καλή οργάνωση 

από τον εκπαιδευτικό. Για το λόγο αυτό προβλέπεται η ενασχόληση των νηπίων σε άλλες 

δραστηριότητες, ενώ οι δραστηριότητες του σεναρίου εκτυλίσσονται κυρίως σε ώρες της 

ελεύθερης απασχόλησης.  

Είναι αναγκαίο να διευκρινιστεί ότι ορισµένες δραστηριότητες παρουσιάζονται µε τη 

µορφή προβλήµατος, µέσα από ένα ποίηµα, µετά από δραστηριότητες που προηγήθηκαν  ή ως 

αξιολόγηση των εννοιών και δεξιοτήτων που αναπτύχθηκαν.   

Επιπλέον, επιλέγονται δραστηριότητες διαφόρων κατηγοριών, όπως ψυχολογικής και 

γνωστικής προετοιµασίας για την αποτίµηση της υπάρχουσας γνώσης (λογισµικό παρουσίασης 

power point), δραστηριότητες διδασκαλίας γνωστικών αντικειµένων που εισάγουν νέες γνώσεις, 

δραστηριότητες αφοµοίωσης των νέων γνώσεων και αξιολόγησης του γνωστικού αντικειµένου 

((Επιµόρφωση Εκπαιδευτικών για την Αξιοποίηση και εφαρµογή των ΤΠΕ στη ∆ιδακτική 

Πράξη, 2011, τ.2: 26).  

2.2 Υλικοτεχνική Υποδοµή:  

Οι δραστηριότητες του σεναρίου δίνουν έµφαση στην αυτενέργεια των νηπίων 

(µαθητοκεντρική προσέγγιση) και για το λόγο αυτό επιλέγονται λογισµικά ανοιχτού τύπου και 

περιβάλλοντα συµβολικής έκφρασης και αναζήτησης πληροφορίας. Για την υλοποίησή τους 

είναι απαραίτητη η ύπαρξη, εκτός από την περιοχή του Ηλεκτρονικού Υπολογιστή, 
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διαδραστικού πίνακα, σαρωτή (scanner) και εκτυπωτή, όπως επίσης να είναι εγκατεστηµένα 

στoν Η/Υ της τάξης τα Εκπαιδευτικά Λογισµικά :  

       Λογισµικά γενικής χρήσης 

� Λογισµικό ζωγραφικής και δηµιουργικότητας: TuxPaint και Revelation Natural 

Art  

� Ελεύθερο λογισµικό καταγραφής, αναπαραγωγής, οργάνωσης και επεξεργασίας 

βίντεο movie maker 

� Λογισµικό καταγραφής/ αναπαραγωγής και οργάνωσης και επεξεργασίας ψηφιακών 

εικόνων: Photoshop 

� Λογισµικό επεξεργασίας κειµένου για ανάγνωση και γραπτής έκφραση word 

� Λογισµικό παρουσίασης power point 

� ∆ιαδραστικό Σύστηµα ∆ιδασκαλίας (διαδραστικός πίνακας και συναφές λογισµικό 

Teamboard και LMA, µε δυνατότητες screen capture και αναγνώριση γραφής. Η χρήση του σε 

οµάδες γίνεται εκ περιτροπής, λόγω της δυνατότητας χρήσης από ένα χρήστη). 

 

Λογισµικό Εννοιολογικής Χαρτογράφησης: Kidspiration  

 

Να υπάρχει δυνατότητα σύνδεσης µε το ∆ιαδίκτυο 

Εφαρµογές Web 2.0: ανοιχτό περιβάλλον Wixie, on line παζλ  jigsaw planet 

Λογισµικό Οπτικοποίησης:  Google Earth 

 

2.3 Παρουσίαση των Λογισµικών 

2.3.1 Φυλλοµετρητές (Web Browser) 

Το λογισµικό παρέχει τη δυνατότητα προβολής και αλληλεπίδρασης µε διάφορες µορφές 

πληροφορίας, όπως κείµενο, εικόνα, βίντεο, µουσική. Μια ιστοσελίδα µπορεί να περιέχει 

συνδέσµους (links) µε άλλες ιστοσελίδες, επιτρέποντας στο χρήστη σύνδεση µε ιστοσελίδες 

ίδιου ή διαφορετικού ιστότοπου.  Από εκπαιδευτικής άποψης, οι φυλλοµετρητές προσφέρουν 

πρόσβαση στην πληροφορία (Επιµόρφωση Εκπαιδευτικών για την Αξιοποίηση και εφαρµογή 

των ΤΠΕ στη ∆ιδακτική Πράξη, 2011, τ.2: 92). 
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2.3.2 Μηχανές Αναζήτησης (Search Engines) 
Επιτρέπουν την αναζήτηση και εύρεση διαφόρων µορφών πληροφοριών (ήχος, εικόνα, άλλα 

είδη αρχείων), οι οποίες είναι αποθηκευµένες σε ιστοσελίδες. Πρόκειται για έναν µηχανισµό, ο 

οποίος «δηµιουργεί µια βάση δεδοµένων που περιέχει αρχεία του ∆ιαδικτύου». Μέσω τελεστών 

(Boolean) παρέχεται η δυνατότητα σύνθετης αναζήτησης  (Επιµόρφωση Εκπαιδευτικών για την 

Αξιοποίηση και εφαρµογή των ΤΠΕ στη ∆ιδακτική Πράξη, 2011, τ.2: 93 - 94). 

2.3.3 ∆ιαδραστικοί Πίνακες (Interactive 
Whiteboard) 

Πρόκειται για ψηφιακές επιφάνειες µε ενσωµατωµένες λειτουργίες προβολής και 

αλληλεπίδρασης. Ενσωµατώνει τις λειτουργίες ενός συµβατικού πίνακα και του υπολογιστικού 

συστήµατος. Ο χρήστης µπορεί να χρησιµοποιήσει την αφή ή ειδική γραφίδα για να 

αλληλεπιδράσει, αξιοποιώντας παλιές και νέες δυνατότητες, οι οποίες ενισχύονται µε τη χρήση 

του κατάλληλου λογισµικού (γραφή – σβήσιµο, αντιγραφή τµηµάτων της οθόνης, επισηµείωσης, 

αποθήκευσης κειµένου και εικόνας, αποστολή αρχείων, προβολή και αλληλεπίδραση µε 

λογισµικά του υπολογιστή, χρήση διαδικτυακών πόρων, χρήση βίντεο, εισαγωγή επισηµάνσεων 

και σχολίων, κειµενογράφος χειρόγραφος και ψηφιακός, εργαλεία για ανάπτυξη µαθηµατικών  

εννοιών, εργαλεία Μουσικής, Κλωνοποίησης, ∆ιαφάνεια, κλπ.).  Τα διαδραστικά συστήµατα 

οπτικοποίησης χρησιµοποιούνται τόσο στην εκπαίδευση όσο και στην επαγγελµατικό επίπεδο. 

Υπάρχουν διάφορες κατηγορίες διαδραστικών συστηµάτων (εµπρόσθιας προβολής µε 

τεχνολογία αφής, µε ηλεκτροµαγνητική ή οπτική τεχνολογία, διαδραστικής προβολής, φορητού 

συστήµατος διάδρασης και οπίσθιας προβολής).  

Η χρήση του στην εκπαιδευτική διαδικασία αποτελεί ένα διευκολυντικό µέσο για το 

εκπαιδευτικό έργο του δασκάλου, προσφέρει ευκολία στη χρήση και δυνατότητες εµπλουτισµού 

του µαθήµατός του. Παράλληλα, προκαλούν το µαθητή να συµµετέχει ενεργά στην 

εκπαιδευτική διαδικασία, να αλληλεπιδρά µε το τεχνολογικό µέσο και τα µέλη της οµάδας του. 

Ο διαδραστικός πίνακας ως δυναµικό εργαλείο ενδυναµώνει την αλληλεπίδραση, ενθαρρύνει 

την επίδειξη και τη µοντελοποίηση, επιτρέπει τη µάθηση σε βάθος.  

Ωστόσο, υπάρχει ο κίνδυνος χρήσης ως ένα συνµβατικό εποπτικό µέσο, µε 

παραδοσιακές µεθόδους διδασκαλίας, όπως η µετωπική διδασκαλία (Επιµόρφωση 

Εκπαιδευτικών για την Αξιοποίηση και εφαρµογή των ΤΠΕ στη ∆ιδακτική Πράξη, 2011, τ.2: 96 

- 105). 
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2.3.4 Λογισµικό επεξεργασίας κειµένου 
(Microsoft Word) 

Πρόκειται για λογισµικό παραγωγής, τροποποίησης, σελιδοποίησης και επικοινωνίας 

κειµένων σε ψηφιακή µορφή. Η δυνατότητα πολλαπλών λειτουργικών χρήσεων που διαθέτει, 

παρέχει ευκαιρίες ανάπτυξης δεξιοτήτων διαχείρισης της πληροφορίας συνδυαστικά µε άλλα 

λογισµικά. Η χρήση του στην εκπαίδευση είναι ευρέως διαδεδοµένη και αφορά κυρίως στην 

αξιοποίησή του ως ανοικτό και ευέλικτο εργαλείο δόµησης της γλώσσας (παραγωγή και έκδοση 

του γραπτού λόγου, οργάνωση και ανάπτυξη σκέψης, ιδεών και επιχειρηµατολογίας). Η 

επεξεργασία κειµένου παρέχει πρακτικές δυνατότητες, όπως διόρθωση κειµένου, σελιδοποίηση, 

µετακινήσεις τµηµάτων, εισαγωγής εικόνας, κλπ. 

Στη νηπιακή ηλικία η χρήση του περιορίζεται σε συγκεκριµένα χαρακτηριστικά, όπως 

κείµενα για µελέτη (συνοδευόµενα από εικόνα), σύνταξη µικρών κειµένων (ή λέξεων), δηλαδή, 

δηµιουργία κειµένων, αναζήτηση και ενσωµάτωση υπαρχόντων, προσθήκη εικόνων, γραφικών 

και δηµιουργική έκφραση. Επίσης, µπορούν να χρησιµοποιηθούν για σχεδίαση, δηµιουργία 

πολυτροπικών εγγράφων µε εικόνες, ήχους (παιδαγωγική Freinet) (Επιµόρφωση Εκπαιδευτικών 

για την Αξιοποίηση και εφαρµογή των ΤΠΕ στη ∆ιδακτική Πράξη, 2011, τ.2: 82 -84). 

 

2.3.5 Λογισµικό παρουσίασης  Power point 
Το λογισµικό παρουσίασης επιτρέπει την παραγωγή και παρουσίαση εγγράφων µε τη 

µορφή διαφανειών. Χρησιµοποιείται για επαγγελµατικούς και εκπαιδευτικούς σκοπούς.  Είναι 

ένα πολυµεσικό εργαλείο, το οποίο παρέχει τη δυνατότητα εισαγωγής εικόνας, βίντεο και ήχου, 

αλλά και ένα υπερµεσικό, µε δυνατότητες χρήσης κόµβων και υπερσυνδέσµων.  Η χρήση του 

επιτρέπει στο µαθητή να αντλήσει πληροφορίες  και να αναπτύξει γνωστικές δοµές, ικανότητες 

και δεξιότητες, όπως διαχείρισης έργου και παρουσίασης. (Επιµόρφωση Εκπαιδευτικών για την 

Αξιοποίηση και εφαρµογή των ΤΠΕ στη ∆ιδακτική Πράξη, 2011, τ.2: 85 -86). 

2.3.6 Εφαρµογές σε περιβάλλον Web 2.0:  
jigsaw planet  

Πρόκειται για µια δωρεάν ιστοσελίδα, η οποία  παρέχει τη δυνατότητα να ανεβάσει ο 

χρήστης εικόνες ή να χρησιµοποιήσει εικόνες που εµπεριέχονται στη σελίδα και να 

δηµιουργηθούν σε κοµµάτια Παζλ. Η δραστηριότητα αποκτά ενδιαφέρον σε διαδραστικό 

πίνακα, λόγου του µεγέθους του πίνακα και της δυνατότητας να σύρουν οι µαθητές τα κοµµάτια. 

Ωστόσο, υπάρχει ο περιορισµός του µεγέθους της εικόνας, αφού δεν µπορεί να είναι µεγαλύτερο 
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από 2048 x 2048 pixel και πρέπει να είναι σε µορφή jpeg. Οι δυνατότητες που προσφέρονται 

αφορούν στην αποθήκευση της εικόνας, στην ανάρτηση σε µια ιστοσελίδα (πχ. της τάξης), στη 

δηµιουργία παζλ από φωτογραφίες, διαγράµµατα, χάρτες, οικογενειακά δέντρα, ακολουθίες 

αριθµών κλπ. Ο δάσκαλος µπορεί να αξιοποιήσει τη σελίδα µε τους παρακάτω τρόπους:   

• ανοίγοντας µια συζήτηση για την εικόνα  

• ως εισαγωγή σε ένα θέµα  

• ως εργαλείο για την ανακεφαλαίωσης και καθορισµών νέων δράσεων  

• ενθαρρύνοντας τους µαθητές να µελετήσουν προσεκτικά τις λεπτοµέρειες σε ένα χάρτη  

• να ζητήσει από τους µαθητές να χρησιµοποιήσουν ό, τι γνωρίζουν για µια οικογένεια 

(π.χ. από την ιστορία, ή από ένα βιβλίο, είτε από ενδείξεις σε ένα πρόβληµα) να 

αναδηµιουργήσουν ένα οικογενειακό δέντρο  

• να ζητήσει από τους µαθητές να σκεφτούν τα πρότυπα σε ακολουθίες αριθµών ή 

διαγράµµατα  

• να ζητήσει από τους µαθητές να δηµιουργήσουν δικά τους παζλ. 

2.3.7 Εφαρµογές σε περιβάλλον Web 2.0:  
wixie  

Η  επίλυση προβλήµατος, η σύνθεση ιδεών, η δηµιουργικότητα και καινοτοµία και η κριτική 

σκέψη, αποτελούν ορισµένες από τις δεξιότητες που αναπτύσσονται στο περιβάλλον µάθησης 

και δηµιουργίας Wixie. Βελτιώνει την ικανότητα συνεργασίας και επικοινωνίας, µπορεί να 

συνδεθεί µε δραστηριότητες  και στόχους του αναλυτικού προγράµµατος και να προσαρµοστεί 

στις ανάγκες της τάξης. Προσφέρει εργαλεία σχεδίασης, εισαγωγής εικόνας, ήχου από αρχείο ή 

βιβλιοθήκη, δυνατότητες εκτύπωσης, αποθήκευσης εικόνας, προβολής διαφανειών, σύνδεσης 

στο διαδίκτυο.  

2.3.8 Λογισµικό εννοιολογικής 
Χαρτογράφησης Kidspiration 

Το λογισµικό εννοιολογικών χαρτών αποτελείται από έννοιες (λέξεις, εικόνες, φράσεις), 

συνδέσµους και στιγµιότυπα. Στην εκπαιδευτική διαδικασία η εννοιολογική χαρτογράφηση, 

µπορεί να χρησιµοποιηθεί ως εποπτικό εργαλείο, ως γνωστικό εργαλείο στην οικοδόµηση 

εννοιών, ως αξιολογητικό εργαλείο, ως µέσο επικοινωνίας ιδεών, ως µέσο σχεδίασης 

(Επιµόρφωση Εκπαιδευτικών για την Αξιοποίηση και εφαρµογή των ΤΠΕ στη ∆ιδακτική 

Πράξη, 2011, τ.2: 142 - 143). 
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Το Kidspiration είναι λογισµικό σχεδιασµένο για παιδιά από το νηπιαγωγείο ως και την πέµπτη 

τάξη του ∆ηµοτικού σχολείου. Αποτελεί έναν οπτικό µέσο εξερεύνησης (visual learning) και 

κατανόησης αριθµών, λέξεων και εννοιών. Μπορεί να χρησιµοποιηθεί για να διευκολύνει όλους 

τους τύπους µάθησης, καλλιεργεί υψηλότερες µορφές σκέψεις, επιτρέπει την οργάνωση και 

ανάλυση των πληροφοριών. Συµβαδίζει µε τις απαιτήσεις του αναλυτικού προγράµµατος για 

βελτίωση της ικανότητας πρόσκτησης µαθησιακών εννοιών, αιτιολόγησης και επίλυσης 

προβληµάτων. Επιδιώκει την ανάπτυξη της σκέψης, τη βελτίωση δεξιοτήτων γραφής και 

ανάγνωσης, την ενίσχυση της κατανόησης µαθηµατικών εννοιών και επιστηµών και την 

καλλιέργεια κοινωνικών δεξιοτήτων,  µε διασκεδαστικό τρόπο. Βοηθάει τους µαθητές να 

µάθουν. Η εννοιολογική κατανόηση πραγµατοποιείται µε εικόνες, χάρτες και διαγράµµατα. 

Λειτουργεί µέσα από το “picture View” και το Writing View”, µε τον απλό τρόπο «επιλέγω και 

σύρω» (click-and-drag). ∆ιαθέτει µια απλή διεπιφάνεια στην οποία το παιδί µπορεί να εισάγει 

εικόνες και σύµβολα από τη «βιβλιοθήκη» του λογισµικού, στην οποία µπορεί να προστεθούν 

νέα σύµβολα και εικόνες βιβλιοθήκης. Μπορεί επίσης να προσθέσει κείµενο και λέξεις.  

Αρνητικό σηµείο µπορεί να χαρακτηριστεί η ξενόγλωσση συνοδεία των ηχητικών προτροπών.  

2.3.9 Λογισµικό δηµιουργίας και έκφρασης: 
Revelation Natural Art 

Πρόκειται για ένα γενικής χρήσης λογισµικό, επεξεργασίας γραφικών, το οποίο 

προσφέρει δυνατότητες διαµόρφωσης, ανάλογα µε τις δυνατότητες του χρήστη, από απλά 

προγράµµατα ως και πιο σύνθετα. Ο συνδυασµός υψηλής σχεδιαστικής επιφάνειας, πλούσιων 

εφέ, βιβλιοθήκης εικόνων, συµµετρικών εργαλείων, εύκολης χρήσης καθιστά  το Revelation 

Natural Art ένα δυναµικό εργαλείο στα χέρια του µαθητή και του δασκάλου.  

Το λογισµικό µπορεί να αξιοποιηθεί στην εκπαιδευτική διαδικασία, στα πλαίσια του 

Α.Π.Σ. σε διάφορα γνωστικά αντικείµενα, όπως Γλώσσα (δηµιουργική γραφή, σύνθεση 

ιστοριών, ανάπτυξη επιχειρηµατολογίας, κλπ), ∆ηµιουργία και Έκφραση (δηµιουργία 

πρωτότυπων σχεδίων, κινουµένων σχεδίων, εισαγωγή εικόνων, κλπ), Μελέτη Περιβάλλοντος, 

Ιστορίας, κλπ. Απευθύνεται σε παιδιά όλων των ηλικιών και δυνατοτήτων.  

Παρέχει τη δυνατότητα ενασχόλησης µε εικόνες προερχόµενες από διάφορες πηγές, 

φωτογραφίες, εικόνες από αρχείο, γραφικά διαδικτύου, ζωγραφική και κινούµενα σχέδια. 

Μπορεί να αποθηκευτεί το παραγόµενο υλικό, για χρήση στο διαδίκτυο, ως προσωπικό αρχείο, 

για παρουσίαση ή για αρχείο επεξεργασίας κειµένου.  
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Αποτελεί ένα εργαλείο δηµιουργικής έκφρασης, αξιοποιήσιµο στα πλαίσια της 

συναισθηµατικής και οπτικής εκπαίδευσης, το οποίο καλλιεργεί τη δηµιουργική σκέψη. 

2.3.10 Λογισµικό επεξεργασίας εικόνας: 
Photoshop 

Το Photoshop είναι ένα επαγγελµατικό λογισµικό επεξεργασίας εικόνας, το οποίο µπορεί να 

χρησιµοποιηθεί τόσο από ειδικούς όσο και από αρχάριους. Παρά τις σύνθετες λειτουργίες του 

είναι εύχρηστο εργαλείο. Ο χώρος εργασίας αποτελείται από µια γραµµή µενού, έναν καµβά 

στον οποίο µπορεί κανείς να δουλεύει την εικόνα, τη γραµµή επιλογών, το κουτί εργαλείων, τις 

παλέτες τροποποίησης εικόνας, τις παλέτες οργάνωσης του χώρου εργασίας. ∆ιαθέτει επιλογές 

ρύθµισης του µεγέθους και της επεξεργασίας της εικόνας και δυνατότητες αποθήκευσης αρχείων 

τύπου «Gif» και «Jpeg». 

2.3.11 Λογισµικό καταγραφής, 
αναπαραγωγής, οργάνωσης και 
επεξεργασίας βίντεο Movie Maker 

Το «Movie Maker» αποτελεί ένα λογισµικό παρουσίασης που επιτρέπει το χρήστη να 

κατασκευάσει ερασιτεχνικά βίντεο, άλµπουµ φωτογραφιών και επαγγελµατικές παρουσιάσεις. 

Χρησιµοποιείται ευρέως στην εκπαίδευση ως εργαλείο παρουσιάσεων των δρώµενων της τάξης. 

Παρέχεται η δυνατότητα εισαγωγής εικόνων, βίντεο, ήχων και µουσικής, αφήγησης και τίτλων. 

Επιτρέπει την αποθήκευση και την προβολή σε άλλους Υπολογιστές ή DVD Player, όπως και ην 

ανάρτηση σε ιστοσελίδες.  

2.3.12 Σύστηµα Οπτικοποίησης: Google 
Earth 

 Το Google Earth είναι ένα ελεύθερο, λογισµικό οπτικοποίησης της γης, δωρεάν στην 

απλή του έκδοση, το οποίο προσφέρει δορυφορικές εικόνες, µεγάλης ευκρίνειας. Επιτρέπει το 

χρήστη να µεταβεί σε οποιοδήποτε µέρος της Γης επιθυµεί και από οποιοδήποτε ύψος. Έχει τη 

δυνατότητα ακόµα να συνδυάσει την πλοήγηση µε χάρτες, τρισδιάστατα κτίρια, φαράγγια, 

ωκεανούς και πολλές άλλες πληροφορίες. Επιτρέπει την αποθήκευση των περιοχών της 

περιήγησης.    

3 ∆Ι∆ΑΚΤΙΚΟΙ ΣΤΟΧΟΙ 

3.1  Ως προς το γνωστικό αντικείµενο  

3.1.1 Μελέτη Περιβάλλοντος 

Α ν θ ρω π ο γ ε ν έ ς  π ε ρ ι β ά λ λ ο ν  κ α ι  α λ λ η λ ε π ί δ ρ α σ η   
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∆ίνονται ευκαιρίες στα παιδιά :  

� να έρθουν σε επαφή µε θρησκευτικές παραδόσεις και συνήθειες (εθνικές και διεθνής) 

� να διαπιστώσουν ότι το φαγητό και το τραπέζι είναι τόπος συνάντησης και 

συζήτησης ανθρώπων και γενεών  

� να βιώσουν την τροφή ως  κοµβικό σηµείο µεταξύ σώµατος, υγείας, συναισθήµατος 

και συµπεριφοράς 

� να χρησιµοποιήσουν χάρτες και να τους αναγνωρίσουν ως εργαλεία 

προσανατολισµού και απεικόνισης του κόσµου (Επικοινωνία, κώδικας, σύµβολο)  

3.1.2 Μαθηµατικά 

� να ταξινοµούν µε βάση ένα χαρακτηριστικό (έννοια σύστηµα – ταξινόµηση) 

� να κατανοούν χωροχρονικές σχέσεις  

� να αντιλαµβάνονται τη χρονική ακολουθία των γεγονότων  

3.1.3 Γλώσσα  
∆ίνονται ευκαιρίες στα νήπια:  

� να διηγούνται προσωπικές εµπειρίες τηρώντας τη διαδοχική σειρά (διαθεµατική 

έννοια της διάσταση του χρόνου) 

� να εµπλουτίσουν τον προφορικό τους λόγο (ανάπτυξη επιχειρηµάτων και 

αιτιολόγηση απόψεων, εξήγηση και ερµηνεία) 

� να έρθουν σε επαφή µε διάφορα είδη κειµένων και τα χαρακτηριστικά τους 

(επικοινωνιακός στόχος της λογοτεχνίας) 

� να συνειδητοποιήσουν τον αναπαραστατικό ρόλο της γλώσσας (γραπτός – 

προφορικός λόγος – εικόνα). 

� να κατανοήσουν τη λειτουργία  γλωσσικών δοµών 

� να εξοικειωθούν µε τη µορφολογία γλωσσικών στοιχείων (σύνθετες λέξεις) 

3.1.4 ∆ηµιουργία και Έκφραση 
Τα παιδιά ενθαρρύνονται να:  

� να αναπαραστήσουν το φυσικό και ανθρωπογενές περιβάλλον 

� να εκφραστούν δηµιουργικά συνδέοντας το παραγόµενο υλικό µε τη φαντασία τους 

� να γνωρίσουν έργα τέχνης, να τα παρατηρήσουν και να τα αποδώσουν εικαστικά  

� να βελτιώσουν τις ψυχοκινητικές τους ικανότητες (συντονισµός µατιού – χεριού) 
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3.2 Ως προς τη χρήση των Νέων Τεχνολογιών 
Παρέχονται ευκαιρίες στα παιδιά: 

� Να έρθουν σε επαφή µε τις διάφορες χρήσης του ηλεκτρονικού υπολογιστή ως εποπτικό 

µέσο διδασκαλίας και ως εργαλείο ανακάλυψης, δηµιουργίας και έκφρασης 

� Να αναπτύξουν δεξιότητες χρήσης και ξιοποίησης φυλλοµετρητών και µηχανών 

αναζήτησης (εικόνες και αναζήτηση πληροφοριών) 

� Αν εξοικειωθούν µε τη χρήση των εκπαιδευτικών λογισµικών γενικής χρήσης και 

περιβαλλόντων µάθησης. 

� Να αναπτύξουν τις ικανότητές τους στη χρήση διαδραστικού πίνακα και Ηλεκτρονικού 

Υπολογιστή 

3.3  Ως προς τη µαθησιακή διαδικασία 
Επιδιώκεται : 

� να αναπτύξουν κοινωνικές δεξιότητες (συνεργασία, επικοινωνία και αλληλεπίδραση: να 

κάνουν υποθέσεις, να πάρουν πρωτοβουλίες, να επιχειρηµατολογήσουν), να καταλήξουν σε 

συµπεράσµατα από κοινού αναπτύσσοντας υπεύθυνη στάση και συµπεριφορά 

� να καλλιεργήσουν τη δηµιουργική τους σκέψη και ικανότητα 

� να συµµετέχουν ενεργά σε διαδικασίες πειραµατισµού, ανακάλυψης και επίλυσης 

προβληµάτων.  

� να νιώσουν απόλαυση και ευχαρίστηση µέσα από την αισθητική οµορφιά  

4 ΕΚΤΙΜΩΜΕΝΗ ∆ΙΑΡΚΕΙΑ 
Το σενάριο εκτιµάται ότι θα διαρκέσει περίπου στις 9 – 10 ώρες. Ωστόσο, είναι δυνατόν να 

µεταβληθεί ανάλογα µε το ενδιαφέρον των µαθητών, όπως επίσης και από τον τύπο του σχολείου 

(ολοήµερό ή κλασσικό) καθώς το ωράριο λειτουργίας σε κάθε τύπο είναι διαφορετικό και οι 

διδακτικές ώρες στο ολοήµερο είναι περισσότερες. Οι δραστηριότητες υλοποιούνται σε καθηµερινή 

βάση, συµπεριλαµβανοµένου και αυτές που δε σχετίζονται µε την τεχνολογία. Επίσης, η χρονική 

διάρκεια της κάθε δραστηριότητας ποικίλει, ανάλογα µε το βαθµό δυσκολίας της και της 

ανταπόκρισης των µαθητών.  

5 ∆Ι∆ΑΚΤΙΚΗ ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΗ 

5.1 ΠΡΟΟΡΓΑΝΩΤΗΣ – ΤΟ ΘΕΜΑ ΠΟΥ ΘΑ ∆ΙΕΡΕΥΝΗΘΕΙ 

Η Βασική ιδέα του σεναρίου στηρίζεται στην ανάγκη γνωριµίας των παιδιών µε τις 

θρησκευτικές παραδόσεις στα πλαίσια του εορτασµού του Πάσχα. Καθώς το πολιτισµικό 
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περιβάλλον προέλευσης των παιδιών της τάξης ποικίλει, όπως συµβαίνει σε πολλά Νηπιαγωγεία 

της πατρίδας µας, αποφασίστηκε η διενέργεια ενός πολιτισµικού προγράµµατος µε βάση τις 

διατροφικές συνήθειες των παιδιών στις γιορτές σε διάφορες περιοχές του κόσµου, δίνοντας 

έµφαση στην κοινωνική διάσταση των εορτών. Στο σηµείο αυτό αξίζει να αναφερθεί ότι 

επιδιώκεται η άµεση εµπλοκή των γονέων στο σχολικό γίγνεσθαι. Αποφασίστηκε επίσης, η 

προσέγγιση του θέµατος να πραγµατοποιηθεί µέσα από την τέχνη, ώστε να παιδιά να έρθουν σε 

επαφή µε έργα τέχνης Ελλήνων και ξένων ζωγράφων µε ένα κοινό θέµα (τον εορτασµό του 

Πάσχα).  

Μέσα σε αυτό το πλαίσιο, αποφασίστηκε να αναπτυχθεί ο σχεδιασµός δραστηριοτήτων µε τη 

χρήση διαφόρων διδακτικών εργαλείων και µέσων. Στο συγκεκριµένο σενάριο παρουσιάζονται 

διεξοδικά όσα αφορούν την Τεχνολογία. 

Ο ρόλος του εκπαιδευτικού: η διδακτική διαµεσολάβηση του εκπαιδευτικού αφορά τόσο 

στον προφορικό λόγο (περιγραφή προβληµάτων προς επίλυση, οδηγίες, ερωτήσεις) όσο και στο 

διδακτικό υλικό που χρησιµοποιεί. Ο δάσκαλος διαµορφώνει ένα πλαίσιο στήριξης 

(scaffolding), παροχής µοντέλων επίλυσης προβληµάτων, συνεργασίας και καθοδηγούµενης 

ανακάλυψης (διευκολυντής της µάθησης). Η επιλογή επιπροσθέτως των κατάλληλων 

πολιτιστικών εργαλείων (π.χ. τα κατάλληλα λογισµικά, φύλλα εργασίας/ υποστηρικτικό 

διδακτικό υλικό), γνωστικών δραστηριοτήτων και εµπειριών, αποτελεί ένα άλλο τµήµα του 

ρόλου του εκπαιδευτικού. Επιπλέον, ο εκπαιδευτικός δεν παραµένει αποστασιοποιηµένος από τη 

δράση του µαθητή, αλλά γίνεται συνερευνητής και υποστηρικτής (Επιµόρφωση Εκπαιδευτικών 

για την Αξιοποίηση και εφαρµογή των ΤΠΕ στη ∆ιδακτική Πράξη (2011), τ. 2, Ράπτης – Ράπτη 

(2003:114 -115). 

Ο ρόλος των µαθητών: βασικός ρόλος του µαθητής είναι η µάθηση, κοινωνική 

(αλληλεπίδραση µε άλλους) και γνωστική (απόκτηση γνώσεων και δεξιοτήτων σχετική µε το 

περιεχόµενο της διδακτέας ύλης), η οποία βρίσκεται σε συνάρτηση µε τη σχέση δασκάλου – 

µαθητή (Μπίκος, 2004). Τα συνεργατικά περιβάλλοντα διδασκαλίας µέσα στα οποία 

αναπτύσσονται οι δραστηριότητες, επιτρέπουν την αλληλεπίδραση των µαθητών, την 

αλληλοβοήθεια, ακόµα και όταν οι δραστηριότητες εξελίσσονται στην ολοµέλεια της τάξης.  

 

5.2 Προστιθέµενη αξία:  
Η εισαγωγή των Τεχνολογιών Πληροφορίας και Επικοινωνιών στο συγκεκριµένο 

σενάριο αποτελεί ένα µέσο στα χέρια του εκπαιδευτικού, το οποίο εξυπηρετεί: 
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• Την ανάπτυξη εποικοδοµητικής επικοινωνίας ανάµεσα στους µικρούς µαθητές. Οι 

µαθητές έχουν τη δυνατότητα να συνεργαστούν για ένα κοινό στόχο, να συζητήσουν, 

να συναποφασίσουν, να πειραµατιστούν και να παρουσιάσουν ένα αποτέλεσµα. 

• Την ανάπτυξη της κριτικής και δηµιουργικής ικανότητας. Οι µαθητές καλούνται να 

σκεφτούν, να δηµιουργήσουν, να αναλάβουν πρωτοβουλίες και να αποφασίσουν  για 

τις δράσεις τους. 

• Ανάπτυξη διερευνητικών και ανακαλυπτικών τύπων µαθησιακών καταστάσεων.  

• Την Αυτορυθµιζόµενη µάθηση. Μπορούν να προσαρµόζουν τη δράση τους ανάλογα 

µε το αντιληπτικό τους επίπεδο και τον προσωπικό τους ρυθµό,  να αποθηκεύουν τη 

µέχρι τώρα εξέλιξη και να τη συνεχίζουν όποτε επιθυµούν.   

•  Τη δηµιουργία ευνοϊκών καταστάσεων επίλυσης προβληµάτων και λήψης 

απόφασης. Οι µαθητές αναπτύσσουν µεθόδους και στρατηγικές προκειµένου να 

επιλύσουν προβληµατικές καταστάσεις. 

• Την άµεση αναζήτηση πληροφοριών  

• Έναν κοινό κώδικα επικοινωνίας ανάµεσα σε διαφορετικά πολιτισµικά περιβάλλοντα 

προέλευσης των νηπίων της τάξης. 

Η επιλογή των εκπαιδευτικών λογισµικών που χρησιµοποιούνται στο σενάριο ενισχύει την 

επικοινωνία ανάµεσα στα µέλη της οµάδας (κοινωνικός επικοδοµησµός), επιτρέπουν µια φιλική 

διεπαφή µε το χρήστη, χαρακτηρίζονται από ευλελιξία και µπορούν να χρησιµοποιηθούν για 

περισσότερες του ενός τρόπου χρήσης. Με την κατάλληλη διδακτική καθοδήγηση, το λάθος 

αξιοποιείται δηµιουργικά και µπορεί να προσαρµοστεί σε διαφορετικούς µαθητές και επίπεδα 

ικανοτήτων. 

Επιπλέον, ανταποκρίνονται στην ηλικία και τις δυνατότητες, τις γνώσεις και τις αντιλήψεις 

των νηπίων και είναι σύµφωνο µε το αναλυτικό πρόγραµµα. Ο κατάλληλος σχεδιασµός των 

δραστηριοτήτων από πλευράς εκπαιδευτικού επιτρέπει στο λογισµικό να δηµιουργήσει 

συνθήκες διερευνητικής και συνεργατικής µάθησης µέσα από το παιχνίδι και να ενεργοποιήσει 

τον προβληµατισµό µε προσωπική εµπλοκή του µαθητή και ενεργοποιώντας το ενδιαφέρον του. 

5.3 Λογισµικό επεξεργασίας κειµένου (Microsoft Word) 
Η χρήση του λογισµικού επεξεργασίας κειµένου (Microsoft word) φέρνει σε επαφή τα 

νήπια µε τα χαρακτηριστικά ενός συγκεκριµένου είδους κειµένου σε πραγµατικές συνθήκες 

επικοινωνίας (τιµοκατάλογος), διευρύνοντας τις γνώσεις τους αναφορικά µε τη δοµή της 
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γλώσσας. Επίσης, η χρήση εργαλείων του λογισµικού, όπως η εισαγωγή πίνακα  και εικόνας, 

προσδίδει έναν πολυτροπικό χαρακτήρα στο κείµενο, µε αποτέλεσµα το παιδί να εργαστεί για να 

παράγει υλικό,  να το τροποποιήσει και να του δώσει τη µορφή που αυτό επιθυµεί, µέσα από τη 

συνεργασία µε τα άλλα µέλη της οµάδας και χωρίς όµως να ξεφεύγει από τη γενική µορφή του 

είδους του κειµένου. 

5.3.1 Λογισµικό παρουσίασης  Power point 

Η παρουσίαση των έργων τέχνης µέσω του λογισµικού Power Point αποτελεί τον πυρήνα 

της διδασκαλίας και στηρίζει τις δραστηριότητες που ακολουθούν. Η δυνατότητα προβολής της 

εικόνας σε µεγάλο µέγεθος διευκολύνει την προσοχή και ανάγνωση της εικόνας, στοιχείο 

σηµαντικό για τα έργα τέχνης. Ο  περιεκτικός λόγος παρέχει σύντοµες πληροφορίες για το έργο 

(το δηµιουργό ή / και τον τίτλο), εισάγει στα νήπια το γραπτό λόγο χωρίς να τα κουράζει (µικρό 

µέγεθος κειµένου), ενώ τα εφέ εισαγωγής του λόγου προκαλούν την προσοχή των νηπίων στο 

κείµενο. Επιτρέπει στο δάσκαλο να ρυθµίσει το χρόνο που χρειάζεται να σταθεί στην κάθε 

διαφάνεια και να καθορίσει το ρυθµό εναλλαγής των εικόνων, ανάλογα µε την πορεία της 

διδασκαλίας. Στη συγκεκριµένη δραστηριότητα χρησιµοποιείται ως παραγωγικό εργαλείο του 

εκπαιδευτικού και αποτελεί µέσο ανίχνευσης της προϋπάρχουσας γνώσης των νηπίων. 

5.3.2 Φυλλοµετρητές (Web Browser) και 
Μηχανές Αναζήτησης (Search Engines) 

Η χρήση του προσφέρει τη δυνατότητα πρόσβασης σε διάφορες µορφές πληροφορίας (εικόνας, 

κειµένου, περιβάλλοντος µάθησης). 

5.3.3 ∆ιαδραστικοί Πίνακες (Interactive 
Whiteboard) και τα Λογισµικά 
(Teamboard και LMA) 

Η εισαγωγή του διαδραστικού πίνακα στην τάξη του νηπιαγωγείου, αποτελεί κίνητρο 

συµµετοχής στη µαθησιακή διαδικασία, καθώς προσελκύει τα νήπια,  και επιτρέπει την 

ανάπτυξη συνεργατικών αρχών (περιµένει τη σειρά του να επέµβει, εκτελεί  ένα κοινό έργο µε 

κοινό στόχο, έχει ενεργό ρόλο στην οµάδα, κλπ). Επιπλέον, προσφέρει ευκαιρίες για τη χρήση 

κατάλληλων διδακτικών τεχνικών και µεθόδων, όπως η λεκτική επικοινωνία, συζήτηση, 

ερωτήσεις µε τη χρήση πολυµεσικού υλικού (προβολή εικόνων µε λογισµικό παρουσίασης, 

βίντεο), καταιγισµό ιδεών (χρήση εννοιολογικών χαρτών). Τα νήπια αναγνωρίζουν ιδιότητες και 

καλλιεργούν έννοιες µε το χειρισµό αντικειµένων (τεχνική drag and drop), αναπτύσσουν 

γλωσσικές δεξιότητες γραφής (συνεργατική γραφή). 
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Ενισχύεται η εφαρµογή πρακτικών που στηρίζονται σε εποικοδοµητικές θεωρίες 

(γνωστικός και κοινωνικός εποικοδοµισµός), όπως η υποστήριξη από το ίδιο το υλικό, το 

συµµαθητή ή το δάσκαλο (scaffolding), συνεργατική διδασκαλία µε εργασία σε οµάδες ή στην 

ολοµέλεια της τάξης (οµότιµη διδασκαλία, κοινωνική αλληλεπίδραση). ∆ιευκολύνει ακόµα τον 

αναστοχασµό και την αξιολόγηση µιας δραστηριότητας. 

5.3.4 Εφαρµογές σε περιβάλλον Web 2.0:  
jigsaw planet  

Η δηµιουργία ενός Παζλ, το οποίο σχετίζεται µε ένα έργο τέχνης (εικόνα) που 

µελετήθηκε διεξοδικά από την τάξη, αποτελεί πλεονέκτηµα της χρήσης του διαδικτύου. Μπορεί 

επίσης, να προσαρµοστεί ο βαθµός δυσκολίας στις δυνατότητες των νηπίων και να αναπτύξει 

την οµαδικότητα και τη συνεργασία για ένα κοινό στόχο. Αναπτύσσει την παρατηρητικότητα 

και καλλιεργεί δεξιότητες µαθηµατικών εννοιών (αναγνώριση κλειστής – ανοιχτής γραµµής, 

χωρικές σχέσεις, γειτνίαση και διαδοχή). Το παιδί µπορεί να επέµβει και να διορθώσει το λάθος 

του (ανατροφοδότηση). 

5.3.5 Εφαρµογές σε περιβάλλον Web 2.0: 
wixie 

Το περιβάλλον του wixie αποτελεί µέσο διερεύνησης, οικοδόµησης και ανακάλυψης της 

µάθησης. Στηρίζεται στις αρχές των επικοδοµιστικών θεωριών, το παιδί λειτουργεί συνεργατικά, 

το λάθος αποτελεί κίνητρο µάθησης και η νέα γνώση οικοδοµείται πάνω στην προϋπάρχουσα 

γνώση του µαθητή. Τα νήπια ανακαλύπτουν τη µάθηση µε βάση τις εµπειρίες τους, ενώ 

καλούνται να λύσουν ένα πρόβληµα λαµβάνοντας αποφάσεις και αιτιολογώντας τις απόψεις 

τους (ταξινόµηση τροφών).  Επιπροσθέτως, µέσα από την αφαιρετική διαδικασία και την κριτική 

σκέψη έχουν τη δυνατότητα να αποτυπώσουν εικονιστικά τις σκέψεις τους και να εκφράσουν 

νοήµατα και έννοιες (απεικόνιση ποιήµατος).  Ο δάσκαλος έχει τη δυνατότητα να θέσει 

διάφορους στόχους, προσεγγίζοντας το «µάθηµα» µε  έναν ξεχωριστό τρόπο. Παρόλο που εδώ 

το παραγόµενο υλικό αξιοποιείται ως διακοσµητικό στοιχείο, η απεικόνιση του ποιήµατος 

απαιτεί υψηλές µορφές σκέψης, ανάλυσης της πληροφορίας, καλλιεργεί την δηµιουργικότητα 

και τη φαντασία των παιδιών, αναπτύσσει δεξιότητες σύνθεσης, σύγκρισης, οργάνωσης και 

γενίκευσης. 
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5.3.6 Λογισµικό Εννοιολογικής 
Χαρτογράφησης : Kidspiration 

Η χρήση του λογισµικού στην οργάνωση και ανάλυση των πληροφοριών διευκολύνει τη 

διαδικασία της µάθησης, ενισχύει την κριτική σκέψη των µαθητών και βελτιώνει την ικανότητα 

κατανόησης εννοιών και αιτιολόγησης. Παράλληλα, ενισχύει τις κοινωνικές δεξιότητες 

(συνεργασία σε οµάδα, ανταλλαγή και σύνθεση απόψεων, επικοινωνία). Οι µαθητές µαθαίνουν 

διασκεδάζοντας, η χρήση των εικόνων και των διαγραµµάτων βοηθά τους µαθητές στην 

καλύτερη κατανόηση των εννοιών,  και είναι εύκολο στη χρήση («επιλέγω και σύρω» click-and-

drag).  

 

5.3.7 Λογισµικό επεξεργασίας γραφικών, 
δηµιουργίας και έκφρασης : Revelation 
Natural Art 

Πρόκειται για ένα εποικοδοµητικό εργαλείο µε δυνατότητες ευρείας χρήσης, ευέλικτο 

και προσαρµόσιµο στις δυνατότητες του κάθε µαθητή. Μπορεί να αξιοποιηθεί σε 

δραστηριότητες που αφορούν σε διάφορα γνωστικά αντικείµενα, από τη Γλώσσα, ως τα 

Μαθηµατικά, τη Μελέτη Περιβάλλοντος, τις Τέχνες και την Ιστορία, µέσα από ποικίλες 

µεθόδους διδασκαλίας (ατοµική ή συνεργατική διδασκαλία, µε ή χωρίς τη διαµεσολάβηση του 

δασκάλου, διαθεµατικά. Στη συγκεκριµένη δραστηριότητα αξιοποιείται στο γνωστικό 

αντικείµενο ∆ηµιουργία και Έκφραση. Παρέχεται επίσης η επιλογή τρόπου χρήσης του 

παραγόµενου υλικού (ως διακοσµητικό στοιχείο, ως εικόνα διαδικτύου, ως αποτέλεσµα ενός 

σχεδίου δράσης). Εδώ αξιοποιείται παρόλο που είναι διακοσµητικός ο ρόλος του παραγόµενου 

υλικού, δίνει ωστόσο την ευκαιρία  στα νήπια να αναπτύξουν την παρατηρητικότητά τους, να 

αντιληφθούν τεχνικές και τεχνοτροπίες, να σκεφτεί τον τρόπο που µπορεί να αξιοποιήσει το 

λογισµικό για να αναπαράγει ένα έργο τέχνης, να ψάξει και να ανακαλύψει τα κατάλληλα υλικά. 

∆ίνει ευκαιρίες στους µαθητές να πειραµατιστούν µε υλικά και τεχνικές να έρθει σε επαφή µε τη 

γλώσσα, τα σύµβολα, τα στοιχεία, το περιεχόµενο, τη δοµή και λειτουργία της εικαστικής 

τέχνης, δίνοντας προσωπικά νοήµατα στα σχέδιά του. Αποδίδοντας ιδέες, συναισθήµατα και 

νοήµατα το παιδί καταφέρνει να αναγνωρίσει συµβολικά στοιχεία.  Συµβάλλει στη γλωσσική 

καλλιέργεια (προφορικού και γραπτού λόγου) µέσα από σύνθετες αναπαραστάσεις, καθώς ο 

δάσκαλος ενθαρρύνει το µαθητή να τοποθετηθεί και να περιγράψει τις επιλογές του (στοιχείο 

µεταγνωστικής ικανότητας).  
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5.3.8 Λογισµικό επεξεργασίας εικόνας: 
Photoshop 

 Το λογισµικό επεξεργασίας εικόνας Photoshop, αποτελεί ένα σηµαντικό εργαλείο στη 

διδακτική πρακτική προετοιµασίας και δόµησης φύλλων εργασίας. 

5.3.9 Λογισµικό καταγραφής, 
αναπαραγωγής, οργάνωσης και 
επεξεργασίας βίντεο Movie Maker 

 Πρόκειται για ένα εύχρηστο λογισµικό που µπορεί να χρησιµοποιηθεί από µαθητές και 

εκπαιδευτικούς, όχι µόνο ως εργαλείο δηµιουργίας και παρουσίασης, αλλά και ως εργαλείο 

έρευνας και διδασκαλίας διδακτικών αντικειµένων (µαθηµατικές έννοιες: χρονική ακολουθία). 

5.3.10 Σύστηµα Οπτικοποίησης: Google 
Earth 

Η δυνατότητα οπτικοποίησης της γης, επιτρέπει την παρουσίαση περιοχών και 

χαρακτηριστικών αυτών, ανεξάρτητα από το µέγεθος της χωρικής ή χρονικής κλίµακας.  

Παρέχει τη δυνατότητα δυναµικών οπτικοποιήσεων µε άµεσο χειρισµό των δεδοµένων και 

προβολή στοιχείων χωρίς τη χρήση συµβολισµών. Αποτελεί ένα εργαλείο αναζήτησης και 

έρευνας, προβάλει δεδοµένα και εξυπηρετεί την επίλυση προβληµάτων και την επικοινωνία. 

Βοηθά τα µικρά παιδιά να κατανοήσουν χάρτες, να αντιληφθούν αποστάσεις και να αντλήσουν 

πληροφορίες.   

5.4 ΘΕΩΡΗΤΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ 
Η ανάγκη ψηφιακού εγγραµµατισµού, η οποία προέκυψε µε την «πληροφοροριοποίηση 

της κοινωνίας», οι αλλαγές των εκπαιδευτικών συστηµάτων και οι σύγχρονες θεωρίες µάθησης, 

οδήγησαν στην εισαγωγή των Τεχνολογιών Πληροφορίας και Επικοινωνιών στην εκπαιδευτική 

διαδικασία (Επιµόρφωση Εκπαιδευτικών για την Αξιοποίηση και εφαρµογή των ΤΠΕ στη 

∆ιδακτική Πράξη, 2011, τ.1: 17). Ως επακόλουθο, η παραγωγή εκπαιδευτικών λογισµικών και 

περιβαλλόντων µάθησης συσχετίστηκαν µε τις θεωρίες µάθησης και τις διδακτικές επιστήµες.  

Είναι σηµαντικό ωστόσο, οι τεχνολογικές καινοτοµίες να σχετίζονται µε τις παιδαγωγικές. Για 

το λόγο αυτό, η ενσωµάτωση και αξιοποίηση των Νέων Τεχνολογιών  στη σχολική τάξη 

συνδέεται µε την ανάπτυξη από τους µαθητές γνωστικών δεξιοτήτων υψηλού επιπέδου, 

εφαρµόζοντας ολιστικές µεθόδους διδασκαλίας, όπως είναι η  διαθεµατική προσέγγιση της 

γνώσης (Επιµόρφωση Εκπαιδευτικών για την Αξιοποίηση και εφαρµογή των ΤΠΕ στη 

∆ιδακτική Πράξη, ο.π.: 19 – 20, Επιµόρφωση Εκπαιδευτικών για την Αξιοποίηση και εφαρµογή 

των ΤΠΕ στη ∆ιδακτική Πράξη (2011), τ2:169, Ράπτης – Ράπτη (2003:46 – 48, 54).  
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 Σύµφωνα µε τις θεωρίες του εποικοδοµισµού (costructivism) η γνώση οικοδοµείται 

µέσα από νοητικά σχήµατα, τα οποία στηρίζονται στα βιώµατα και στις εµπειρίες του ατόµου.  

∆ηµιουργείται εποµένως η ανάγκη µαθητοκεντρικών µοντέλων διδασκαλίας, στα οποία ο 

µαθητής αναλαµβάνει ενεργό ρόλο. Παράλληλα, µε βάση τη θεωρία του κοινωνικοπολιτισµικού 

εποικοδοµισµού του Vygotsky, αναδεικνύεται η ανάγκη  της δηµιουργίας ενός ψυχο- 

κοινωνικού πλαισίου µάθησης, η οποία διευκολύνει τη συνεργασία και την κοινωνική 

αλληλεπίδραση του τριγώνου µαθητή – εκπαιδευτικού – γνώσεων (Ράπτης – Ράπτη, 2003, 

Επιµόρφωση Εκπαιδευτικών για την Αξιοποίηση και εφαρµογή των ΤΠΕ στη ∆ιδακτική Πράξη 

(2011). Τα µέλη της οµάδας µοιράζονται ρόλους και θέσεις. Οι θέσεις των µελών είναι 

ιεραρχηµένες µε βάση το κοινωνικό κύρος, ενώ οι ρόλοι καθορίζουν τη συµπεριφορά του 

υποκειµένου µέσα από τη θέση που κατέχει. ∆ιακρίνονται ο ρόλος του εκπαιδευτικού και ο 

ρόλος του µαθητή, οι οποίοι διαµορφώνονται ανάλογα µε τη δηµοκρατική ή την αυταρχική δοµή 

της τάξης (Γερµανός, 2002, Ματσαγγούρας, 2004). Τόσο ο ρόλος του µαθητή, όσο και ο ρόλος 

του δασκάλου, αλληλοσυµπληρώνονται µέσα σε µια σχολική τάξη, µε το µαθητή να αποτελεί 

ενεργό µέλος της, που συναποφασίζει µε τα άλλα µέλη της οµάδας του ή το σύνολο της τάξης 

για ό,τι συµβαίνει µέσα στο χώρο στον οποίο δρα. 

Η χρήση των Νέων Τεχνολογιών εξυπηρετεί διδακτικές στρατηγικές, όπως η 

διευρευνητική και ανακαλυπτική µάθηση, η επίλυση προβληµάτων, ο πειραµατισµός, η κριτική 

σκέψη και η λήψη αποφάσεων. Ένας άλλος τύπος στρατηγικής διδασκαλίας αποτελούν οι 

«στόχοι – εµπόδια», κατά την οποία ο καθορισµός του στόχου αποτελεί εµπόδιο και ο 

εκπαιδευτικός προσδιορίζει και διευκρινίζει τις διδαχθείσες έννοιες, τις δυσκολίες, τις νοητικές 

αναπαραστάσεις και τις διδακτικές καταστάσεις αντιµετώπισης των εµποδίων (Επιµόρφωση 

Εκπαιδευτικών για την Αξιοποίηση και εφαρµογή των ΤΠΕ στη ∆ιδακτική Πράξη, ο.π.: 174 -

176).  

Τα υπάρχοντα γνωστικά σχήµατα των παιδιών, αποτελούν γνωστικά εµπόδια στην 

οικοδόµηση της νέας γνώσης. Για το λόγο αυτό, κατά το σχεδιασµό των δραστηριοτήτων 

λαµβάνονται  υπόψη οι προϋπάρχουσες γνώσεις των µαθητών.  

Η αξιοποίηση των Νέων Τεχνολογιών στη σχολική τάξη διευκολύνει το σχηµατισµό της 

γνώσης των µαθητών και τη δηµιουργία κατάλληλων τεχνικών, όπως αυτή της γνωστικής 

σύγκρουσης, παρέχοντας σηµαντικά πλεονεκτήµατα στο διδακτικό έργο. Κατ’ αυτόν τον τρόπο, οι 

µαθητές έχουν τη δυνατότητα να αλληλεπιδράσουν, να επικοινωνήσουν µεταξύ τους και να 

επιλύσουν προβλήµατα (λογισµικά ανοιχτού τύπου).  
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Οι συνθήκες χρήσης του υπολογιστή στο νηπιαγωγείο (γωνιά ηλεκτρονικού υπολογιστή ή 

διαδραστικού πίνακα µε µια µόνο µονάδα), εξασφαλίζουν συνθήκες ανάπτυξης συνεργατικών 

δραστηριοτήτων (καθορισµός οµάδων, κατανοµή ρόλων).  

Σε ότι αφορά στη διδασκαλία των γνωστικών αντικείµενων, οι Τεχνολογίες 

Πληροφορίας και Επικοινωνιών, παρέχουν τη δυνατότητα ανάπτυξης δραστηριοτήτων που 

στηρίζονται στα πρόσφατα επιστηµονικά αποτελέσµατα. Συγκεκριµένα, στη διδασκαλία της 

γλώσσας, οι ΤΠΕ προσφέρουν ένα πλαίσιο ανάπτυξης κειµενοκεντρικών, επικοινωνιακών και 

κριτικών προσεγγίσων σε πραγµατικές συνθήκες επικοινωνίας, σύµφωνα µε το Αναλυτικό 

Πρόγραµµα του νηπιαγωγείου (∆ΕΠΠΣ, 2003, Επιµόρφωση Εκπαιδευτικών για την Αξιοποίηση 

και εφαρµογή των ΤΠΕ στη ∆ιδακτική Πράξη, ο.π.: 177 - 178). Οι µαθητές του νηπιαγωγείου 

έχουν τη δυνατότητα να έρθουν σε επαφή µε τις διαφορετικές εκδοχές του γραπτού και 

προφορικού λόγου, να αξιοποιούν πληροφορίες, να αναπτύσσουν φωνολογική επίγνωση και να 

εκµεταλλεύονται καταστάσεις για επικοινωνία. Η εξοικείωση του παιδιού µε το γραπτό και 

προφορικό λόγο εξελίσσεται µέσα από κατάλληλα λογισµικά (γενικής χρήσης και εκπαιδευτικά).  

Αναφορικά µε τα Μαθηµατικά, οι ΤΠΕ συνδέονται άµεσα µε την ανάπτυξη της 

µαθηµατικής σκέψης και δεξιοτήτων µαθηµατικών εννοιών. Είναι σηµαντικό να επισηµανθεί ότι 

οι µαθηµατικές έννοιες αποτελούν δυναµικές κατασκευές, διαδοχικές ανακατασκευές και 

απαιτούν ειδικές διδακτικές καταστάσεις. Για παράδειγµα, η «γνωστικά καθοδηγούµενη 

διδασκαλία» (Cognitive Guided Instruction, Carpenter & Fennema, 1999), το «πρόγραµµα 

Σχολικών Μαθηµατικών µε Κατανόηση» και η κοινωνικοπολιτισµική προσέγγιση των Cobb, 

Yackel & Wood,  όπως η επίλυση προβληµάτων (Τζεκάκη, 2007). Η διδασκαλία των 

µαθηµατικών απαιτεί τη δηµιουργία διδακτικών δραστηριοτήτων που εµπλέκουν τα παιδιά σε 

καταστάσεις που έχουν νόηµα γι’ αυτά (Τζεκάκη, 2007). Οι διδακτικές καταστάσεις που 

δηµιουργούνται στη διδασκαλία των µαθηµατικών εννοιών ακολουθούν µια πορεία δράσης 

(βιωµατικές, εµπράγµατες και αναπαραστατικές καταστάσεις) (Τζεκάκη, 1998). Λαµβάνοντας 

υπόψη τα ερευνητικά δεδοµένα και σύµφωνα µε το Αναλυτικό Πρόγραµµα (∆ΕΠΠΣ, 2003), οι 

Τεχνολογίες Πληροφορίας και Επικοινωνιών παρέχουν δυνατότητες εφαρµογής οικείων 

µαθηµατικών εννοιών σε νέες καταστάσεις,  επεξεργασίας και αξιοποίησης νέων δεδοµένων, 

σύγκριση και µετασχηµατισµό απλών σχέσεων και διαδικασιών µε τη δοκιµή και τον έλεγχο. 

Επίσης, το συνεργατικό περιβάλλον δράσης των µαθητών εξυπηρετεί στην αντίληψη των ιδιοτήτων, 

σχέσεων και συνδυασµών ((∆ΕΠΠΣ, 2003, Επιµόρφωση Εκπαιδευτικών για την Αξιοποίηση και 

εφαρµογή των ΤΠΕ στη ∆ιδακτική Πράξη, ο.π.: 180). 
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Στο σύγχρονα µοντέλα Αναλυτικών Προγραµµάτων, δίνεται έµφαση σε  αυθεντικές 

καταστάσεις επίλυσης προβληµάτων κατά τη Μελέτη Περιβάλλοντος. Οι ΤΠΕ προσφέρουν το 

πλαίσιο ανάπτυξης δραστηριοτήτων που στηρίζονται σε αυτές τις τάσεις (Λογισµικά 

Οπτικοποίησης Google Earth). Επιπροσθέτως, η ενασχόληση µε  τεχνολογικά µέσα καλλιεργεί 

την ανάπτυξη συναισθηµάτων αυτοεκτίµησης, ικανοτήτων συνεργασίας, αλληλεπίδρασης και 

απόκτησης γνώσεων για το άµεσο ανθρωπογενές και φυσικό περιβάλλον (∆ΕΠΠΣ, 2003).  

Τέλος, οι ΤΠΕ συµβάλουν στους στόχους του αναλυτικού προγράµµατος για ∆ηµιουργία 

και Έκφραση.  Αναφορικά µε την ανάπτυξης ψυχοκινητικών ικανοτήτων η δράση του παιδιού 

στον υπολογιστή εξυπηρετεί την ανάπτυξη λεπτής κινητικότητας, το συντονισµό µατιού – 

χεριού και τον προσανατολισµό στο χώρο (ιδιαίτερα η χρήση διαδραστικού πίνακα). Τα 

λογισµικά γενικής χρήσης και τα περιβάλλοντα µάθησης παρέχουν δυνατότητες ανάπτυξης 

αισθητικής αγωγής και επαφής µε την τέχνη, ενώ παράλληλα, δίνονται ευκαιρίες για 

διαθεµατική ανάπτυξη (π.χ. γλώσσας, µαθηµατικών). 

 

5.5 ΤΟ ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΟ ΣΕΝΑΡΙΟ 

5.5.1.1 ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΗ ΠΟΡΕΙΑ ∆Ι∆ΑΣΚΑΛΙΑΣ 

∆ιδακτική προσέγγιση: Στα πλαίσια ενός project  για την κοινωνική διάσταση της  

διατροφής στις γιορτές, µέσα από την τέχνη (Γευµατίζοντας µε Καλλιτέχνες) αναπτύσσεται 

µια θεµατική ενότητα, στην οποία η/ ο νηπιαγωγός επιλέγει το θέµα, θέτει τους µαθησιακούς 

στόχους και τα χρονικά όρια. Η χρήση της τεχνολογίας αποτελεί διδακτικό εργαλείο 

έκφρασης, δηµιουργίας και ανακάλυψης. 

Το Σενάριο: το σενάριο αποσκοπεί στην επαφή των παιδιών µε πολιτιστικές συνήθειες στα 

πλαίσια του εορτασµού µιας Θρησκευτικής γιορτής (Πάσχα), δίνοντας έµφαση στην 

κοινωνική διάσταση των εορτών, την γνωριµία µε έθιµα και παραδόσεις. Βασικό µέσο 

προσέγγισης αποτελούν πίνακες ζωγραφικής που σχετίζονται µε το θέµα.  

Οι δραστηριότητες που παρουσιάζονται στο σενάριο αφορούν µόνο την αξιοποίηση των 

ΤΠΕ.  Σε προηγούµενες αναφορές έχει επισηµανθεί ότι προηγήθηκαν ή έπονται 

δραστηριότητες που δεν σχετίζονται µε τις Νέες Τεχνολογίες, κρίνεται όµως απαραίτητο να 

αναφερθούν περιληπτικά, πριν από κάθε δραστηριότητα, για την καλύτερη κατανόηση του 
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προγράµµατος. Επιπλέον, οι δραστηριότητες παρουσιάζονται µε χρονική ακολουθία 

αναφορική µε τα θρησκευτικά έθιµα της Μεγάλης Εβδοµάδας. 

5.5.2 ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΑ – ΟΡΓΑΝΩΣΗ Της ΤΑΞΗΣ – ΕΝΑΡΚΤΗΡΙΕΣ ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ 

5.5.2.1 Προκαταβολικός Οργανωτής - Εναρκτήρια ∆ραστηριότητα 

Η δραστηριότητα αποτελεί το έναυσµα για να αρχίσει ένας προβληµατισµός και 

συζήτηση για τα έθιµα των γιορτών του Πάσχα. 

Στόχος: Καλλιεργεί τον προφορικό λόγο των νηπίων και διευκολύνει τη δηµιουργία ενός 

κλίµατος εµπιστοσύνης ως προς την έκφραση των απόψεων τους, καθώς στηρίζεται στην 

αναφορά προσωπικών εµπειριών. Αποτελεί ένα εργαλείο διερεύνησης της προϋπάρχουσας 

γνώσης των µαθητών.  

Οργάνωση της τάξης: Τα παιδιά συγκεντρώνονται στο χώρο συζήτησης (ολοµέλεια της τάξης), 

στον οποίο βρίσκεται ο διαδραστικός πίνακας.  

∆ράση: Έχει προηγηθεί προβολή ταινίας της ζωής του Χριστού. Πραγµατοποιείται προβολή των 

θρησκευτικών γεγονότων όπως παρουσιάζεται µέσα από έργα τέχνης (πίνακες ζωγραφικής και 

γλυπτά) ας πίνακες ζωγραφικής µε τη χρήση του λογισµικού παρουσίασης διαφανειών Power 

Point. Κατά τη διάρκεια προβολής γίνονται αναφορές και αναβιώσεις διαφόρων εθίµων, 

καταθέτονται οι προσωπικές εµπειρίες των παιδιών και γίνονται σχετικές συζητήσεις 

(Υποστηρικτικό Υλικό 1).  

Ο ρόλος του δασκάλου: Ο δάσκαλος έχει προετοιµάσει τις διαφάνειες παρουσίασης. Στην τάξη 

κατευθύνει τη συζήτηση, θέτοντας προβληµατισµούς και ερωτήσεις ανοιχτού τύπου, 

διερευνώντας τις υπάρχουσες γνώσεις των παιδιών αναφερόµενος σε θρησκευτικά γεγονότα που 

τα παιδιά γνωρίζουν και παράλληλα καθοδηγεί και διευκολύνει την εξαγωγή συµπερασµάτων.  

5.5.2.2 ∆ραστηριότητες 

∆ραστηριότητα 1η 

Τίτλος δραστηριότητας: «Φτιάχνω το παζλ» 

Προηγούµενες δράσεις:  έχουν προηγηθεί οι εξής δραστηριότητες: 

- «Ήρθε η Κυριακή που τρων τα Ψάρια»: αφορά την Κυριακή των Βαίων. Τα παιδιά 

παρατηρούν τον πίνακα ζωγραφικής του Ζορζ Μπρακ, Μαύρα Ψάρια (1942) µε τη 

συνοδεία µουσική (Κύµατα, Σπανουδάκης). Ακολουθούν δραστηριότητες που 
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στηρίζονται στο συνδυαστικό µοντέλο  προσέγγισης έργων τέχνης του Adams και του 

Rod Taylor.   

- Αναπαράσταση του πίνακα µέσα από το θεατρικό παιχνίδι 

- Γλωσσικά παιχνίδια ανάπτυξης προφορικού και γραπτού λόγου. 

- Παρατήρηση του πίνακα «Το καλάθι της Λαζαρίνας» του Αντώνη Γιάγκου και 

αναπτύσσονται δραστηριότητες σχετικές µε τα έθιµα του Λαζάρου. 

Χώρος υλοποίησης – οργάνωση της τάξης: στο χώρο του διαδραστικού πίνακα (χώρος 

συγκέντρωσης της ολοµέλειας της τάξης). Η εργασία πραγµατοποιείται από µικρές οµάδες των 

τριών ατόµων, κατά τη διάρκεια της ελεύθερης απασχόλησης. Κάθε παιδί τοποθετεί ένα κοµµάτι 

στο παζλ µε την µέθοδο του drag and drop (σύρω και τοποθετώ). Τα υπόλοιπα παιδιά 

απασχολούνται ελεύθερα σε χώρους δράσης του νηπιαγωγείου (γωνιές). 

Λογισµικό – Περιβάλλον µάθησης:  web 2.0  - JIGSAWPLANET (on line παζλ) 

Χρόνος: 5  - 7 λεπτά για κάθε οµάδα 

Στόχοι: να προβληµατιστούν, σκεφτούν και να ανακατασκευάσουν το παζλ, συνεργαζόµενοι 

µεταξύ τους. Να αντιληφθούν το περίγραµµα, τη γειτνίαση και τη διαδοχή της γραµµής, να 

διακρίνουν την ανοιχτή και κλειστή γραµµή. 

Ρόλος του δασκάλου: ο δάσκαλος έχει εισάγει από πριν την εικόνα του πίνακα στη σελίδα του 

jigsawplanet και την ανοίγει στην τάξη. Ο ίδιος επιλέγει το βαθµό δυσκολίας, ο οποίος αρχικά 

δεν είναι µεγάλος, επειδή τα νήπια παίζουν για πρώτη φορά παζλ σε διαδραστικό πίνακα 

(επιλέγεται το παζλ µε 8 κοµµάτια). 

∆ράση των παιδιών: τα παιδιά καλούνται να συνθέσουν την εικόνα του παζλ µε τη τεχνική drag 

& drop. 

 

 

 

Εικόνα 1 
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Εικόνα 1.1 

 

 

  ∆ραστηριότητα 2: «Ζωγραφίζω τον πίνακα» 

Οργάνωση της τάξης: εργασία σε µικρές οµάδες (3 παιδιά), κατά τη διάρκεια της ελεύθερης 

απασχόλησης. 

Λογισµικό: λογισµικό έκφρασης και δηµιουργίας  Revelation Natural Art  

Στόχοι: να αναπτύξουν τη φαντασία και τη δηµιουργικότητά τους, να αναπτύξουν δεξιότητες 

χειρισµού του λογισµικού και να αναπτύξει κινητικές δεξιότητες συντονισµού µατιού – χεριού. 

Να πειραµατιστούν µε τα υλικά και τις τεχνικές και να έρθουν σε επαφή µε τη γλώσσα, τα 

σύµβολα, τα στοιχεία, το περιεχόµενο, τη δοµή και λειτουργία της εικαστικής τέχνης. Να 

περιγράψει, να αιτιολογήσει και να ανακαλέσει στη µνήµη του τις ενέργειές του (στοιχεία 

µεταγνωστικής ικανότητας). 

∆ράση: Τα παιδιά σε µικρές οµάδες δηµιουργούν τον πίνακα µε το πρόγραµµα του revelation 

natural art. Οι εργασίες τους αποθηκεύονται στους προσωπικούς φακέλους των νηπίων. Στη 
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συνέχεια, η κάθε οµάδα παρουσιάζει στην ολοµέλεια το έργο της, εξηγεί τις επιλογές της, 

περιγράφει τη δράσης, τις τεχνικές, τα χρώµατα και τα υλικά που χρησιµοποίησε.  

 

Εικόνα 2 

 

          

∆ραστηριότητα 3: Ποίηµα «Η Λαµπρή» 

Οργάνωση της τάξης – προηγηθείσες δραστηριότητες: η ανάλυση ενός λογοτεχνικού κειµένου 

στηρίζεται στα χαρακτηριστικά του (λειτουργία, περιεχόµενο, µορφή, µορφολογία, διαδικασίες 

ανάγνωσης). Συγκεκριµένα, η ποίηση ακολουθεί το πλάνο: επιλογή, απαγγελία και 

αποµνηµόνευση, ανάγνωση / ερµηνεία από τους µαθητές, γραφή κειµένου (Curto, Morillo, 

Teixidó, 1998), χωρίς ωστόσο να θεωρείται αναγκαία η πιστή ακολουθία αυτής. Κατ’ αυτόν τον 

τρόπο το ποίηµα διδάχτηκε σε τρεις φάσεις: 

α) εσωκειµενική ανάλυση και ερµηνεία του ποιήµατος (δραµατοποίηση). Χρησιµοποιείται το 

λογισµικό του διαδραστικού πίνακα  LMA για την προβολή του κειµένου σε συνδυασµό µε 

εικόνες του ποιήµατος και τη συνοδεία ενός µουσικού βίντεο µε µουσική του Μπαχ «τα κατά 

Ματθαίον πάθη», το οποίο έχει εισαχθεί στο φύλλο διδασκαλίας του πίνακα από την υπηρεσία 
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You tube του διαδικτύου Web 2.0. (βλ. υποστηρικτικό υλικό). Το φύλλο έχει δηµιουργηθεί από 

τον εκπαιδευτικό αποτελεί εποπτικό µέσο διδασκαλίας. Για το λόγο αυτό δε λαµβάνεται ως 

δράση των παιδιών σχετική µε την τεχνολογία.  

β) γλωσσική ανάλυση (µορφολογική ανάλυση - απαγγελία)  

γ) εικαστική απεικόνιση. Στη φάση αυτή του ποιήµατος η οργανωµένη δραστηριότητα 

σχετίζεται µε την τεχνολογία. Τα παιδιά χωρίζονται σε οµάδες των τριών ατόµων σύµφωνα µε 

τον πίνακα αναφοράς, ο οποίος καθορίζει την επιλογή περιοχής δράσης των νηπίων στο 

νηπιαγωγείο.  

Η δραστηριότητα πραγµατοποιείται την ώρα των αυθόρµητων δραστηριοτήτων και έχει 

χρονική διάρκεια περίπου 15́  έως 20́ λεπτά της ώρας. 

Λογισµικό: Web 2.0, ανοιχτό περιβάλλον µάθησης Wixie  

Στόχοι: να εξοικειωθούν µε τη χρήση ανοιχτού λογισµικού γενικής χρήσης αναπτύσσοντας 

νοητικές δεξιότητες, όπως δηµιουργικότητα, ανάλυση ποιήµατος και σύνθεση σε εικόνα, 

συνδέοντας τη φαντασία και την αισθητική οµορφιά (επικοινωνιακός ρόλος της λογοτεχνίας). 

Ρόλος του δασκάλου: να καθοδηγεί τα νήπια χωρίς να επεµβαίνει στο έργο τους, να ενισχύει και 

να ενθαρρύνει τις ιδέες και προτάσεις τους, να παρέχει την πρόσβαση στο  ανοιχτό περιβάλλον 

του Wixie (ανοίγει το περιβάλλον ο εκπαιδευτικός), να προσφέρει τη βοήθειά του όταν τη 

χρειάζονται οι µαθητές. 

∆ράση: η κάθε οµάδα παιδιών επιλέγει µια στροφή του ποιήµατος και σχεδιάζει, εισάγει εικόνες 

(stickers), φόντο, κλπ., προσπαθώντας να αποτυπώσει εικονικά το ποίηµα.  

Εικόνα 3.1 
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Εικόνα 3.2 

 

 

∆ραστηριότητα 4: «Ποιος είναι Ποιος;» 

Οργάνωση της τάξης – προηγηθείσες δραστηριότητες: στην ολοµέλεια της τάξης 

πραγµατοποιείται παρατήρηση στο λογισµικό παρουσιάσεων Power Point, έργων τέχνης, τα 

οποία αναφέρονται στο «Μυστικό ∆είπνο» (Duccio, Λεονάρντο Ντα Βίντσι,  Ελ Γκρέκο και 

Jacopo Bassano, Μονής Βατοπεδίου, Ιταλικής σχολής, κλπ.). Επιδιώκεται σύνδεση των 

θρησκευτικών γεγονότων, όπως αυτά παρουσιάζονται  στη σχετική ταινία DVD που τα παιδιά 

παρακολούθησαν, µε τις αντίστοιχες εικόνες. ∆ίνεται έµφαση στις συνήθειες του δείπνου, στα 

φαγητά που υπάρχουν στο τραπέζι, στη διάταξη και στον αριθµό των καθήµενων, στις συνήθειες 

που τηρούνται κατά τη διάρκεια των γευµάτων και δηµιουργείται κατάλογος µε τα είδη 

γευµάτων. Τα παιδιά εκφράζουν τις προσωπικές εµπειρίες µε βάση τα βιώµατά τους. 

Πραγµατοποιείται ανάλυση του κάθε έργου µε βάση το συνδυαστικό µοντέλο του Rod Taylor - 

Adams. Επισηµαίνονται από τους µαθητές οι διαφορές και οι οµοιότητες των διαφόρων έργων 

τέχνης στο συγκεκριµένο θέµα.  

 Στη συνέχεια, στην ολοµέλεια της τάξης ο /η νηπιαγωγός παρουσιάζει στο πρόγραµµα 

του διαδραστικού πίνακα LMA την τοιχογραφία του ζωγράφου Leonardo Da Vinci «Ο 

Μειστικός ∆είπνος», σύµφωνα µε τις αλλαγές που έχει προκαλέσει ο εκπαιδευτικός. Το κάθε 

παιδί και όλοι µαζί καλούνται να παρατηρήσουν προσεκτικά και να απαντήσουν στα ερωτήµατα 

του δασκάλου. Τα παιδιά ενεργούν µε τη σειρά, ενώ οι υπόλοιποι βοηθούν λεκτικά ή και µε ποιο 
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ενεργό τρόπο (βοηθούν τους µαθητές που δυσκολεύονται να σύρουν την εικόνα). Η διάρκεια της 

δραστηριότητας είναι µισή ώρα περίπου. 

Τα νήπια έχουν ήδη διδαχτεί µαθηµατικές έννοιες τοπολογίας και τοπολογικών σχέσεων. 

Λογισµικό: λογισµικό παρουσίασης διαφανειών Power Point, Λογισµικό εννοιολογικών Χαρτών 

Kidspiration, λογισµικό επεξεργασίας εικόνας Photoshop και διαδραστικός πίνακας. 

Στόχοι: να παρατηρήσουν, να κάνουν υποθέσεις και να πειραµατιστούν µε τη µέθοδο της 

δοκιµής και του λάθους. Να προσδιορίσουν την ακριβή θέση στο χώρο µε βάση τα στοιχεία που 

τους παρέχονται. 

Ρόλος του δασκάλου: η / ο νηπιαγωγός δοµεί το φύλλο εργασίας µε τη χρήση του λογισµικού 

επεξεργασίας εικόνων photo shop και στη συνέχεια εισάγει τα επεξεργασµένα στοιχεία στο 

πρόγραµµα του διαδραστικού πίνακα LMA. Συγκεκριµένα, εισάγει στο λογισµικό επεξεργασίας 

εικόνων photo shop τον πίνακα ζωγραφικής και µε τη χρήση κατάλληλων εργαλείων (µαγνητικό 

λάσο), αποκόπτει ορισµένα πρόσωπα του πίνακα, τα οποία τα αποθηκεύει ως χωριστές εικόνες. 

Στη συνέχεια, εισάγει όλες τις εικόνες στο πρόγραµµα του διαδραστικού πίνακα LMA. Η 

δραστηριότητα παρουσιάζεται ως ένα παιχνίδι, στην οποία ο δάσκαλος παρέχει τις πληροφορίες 

µε τη µέθοδο των επισηµάνσεων και ο µαθητής καλείται να βρει την αντίστοιχη εικόνα µε τη 

µέθοδο της δοκιµής και του λάθους.   

∆ράση:  τα νήπια καλούνται να βρουν τους Αποστόλους – µαθητές του Χριστού που λείπουν 

στηριζόµενοι σε στοιχεία που τους παρουσιάζονται από το δάσκαλο σύροντας το εικονίδιο στη 

σωστή θέση ή σε ορισµένες περιπτώσεις δείχνοντας µόνο το στοιχείο που ζητείται. Επιλέγεται 

κάποια στοιχεία να παραµένουν στον πίνακα, ώστε να αποτελέσουν σηµείο προσδιορισµού. Οι 

πληροφορίες έχουν ως εξής: 

- Ο χριστός κάθεται στο κέντρο. Ποιος νοµίζεις ότι είναι;  

- Ο Φίλιππος έχει σηκωµένο το αριστερό του χέρι και δίπλα του ο Ιωάννης έχει τα χέρια του 

ανοιγµένα. 

- ∆εξιά από τον Ιησού (δηλαδή αριστερά µας) στέκεται όρθιος ο Ανδρέας.  

- Μπροστά του ακριβώς είναι ο αδερφός του Πέτρος καθισµένος. 

- Ο Βαρθολοµαίος έχει κόκκινα µαλλιά.  

- Ο Ιωάννης κοιτάζει προς την αντίθετη κατεύθυνση από τον αδερφό του Ιάκωβο, ο οποίος 

δείχνει µε το δάχτυλό του. 

- Ο Θαδδαίος έχει ενωµένα τα χέρια του, αλλά δε βρίσκεται δίπλα στον Ιωάννη. 

- Ο Ιούδας κρατά ένα σακουλάκι µε τα 20 αργύρια – µπορείς να τον αναγνωρίσεις;  
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Εικόνα 4 

 

 

∆ραστηριότητα 5: «Τα είδη γευµάτων» 

Οργάνωση της τάξης : η δραστηριότητα αποτελεί συνέχεια της προηγούµενης και στηρίζεται σε 

όσα έχουν ήδη αναφερθεί. Τα νήπια δρουν σε µικρές οµάδες των τριών παιδιών, η δοµή των 

οποίων σχηµατίζεται µε τον τρόπο που έχει ήδη αναφερθεί (πίνακας αναφοράς στην επιλογή 

ενασχόλησης κατά τη διάρκεια των αυθόρµητων απασχολήσεων). Τα υπόλοιπα παιδιά 

απασχολούνται σε άλλες δραστηριότητες της επιλογής τους. Με τον τρόπο αυτό επιδιώκεται η 

εκ περιτροπής συµµετοχή και όλων των µαθητών, αλλά και η συνεργασία µεταξύ των µελών που 

απαρτίζουν την οµάδα εργασίας. Ο χρόνος διάρκειας της δραστηριότητας είναι περίπου 10́  έως 

15́  λεπτά της ώρας.  

Λογισµικό: εννοιολογικής χαρτογράφησης kidspiration 

Στόχοι: να εξηγούν και να ερµηνεύουν, να επιχειρηµατολογούν και να αιτιολογούν τις απόψεις 

τους. Να ταξινοµούν µε βάση ένα χαρακτηριστικό. 

Ρόλος του δασκάλου:  δηµιουργεί ένα ηµιδοµηµένο φύλλο, εισάγοντας  εικόνες από τη 

βιβλιοθήκη του λογισµικού, αλλά και από αρχείο, προκειµένου να καλύψει ανάγκες για τροφές 

που λείπουν. Κάποιες από τις τροφές επαναλαµβάνονται καθώς µπορούν να χρησιµοποιηθούν σε 

περισσότερα από ένα γεύµα. Κατά τη διάρκεια της δραστηριότητας ανοίγει το λογισµικό και τα 
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παιδιά καλούνται να δράσουν. Ο εκπαιδευτικός συντονίζει τη δράση της οµάδας, διευκολύνει ή 

βοηθά στην περίπτωση που αυτό καταστεί απαραίτητο και κατευθύνει τη δράση.  

∆ράση:  τα νήπια καλούνται να ταξινοµήσουν τις εικόνες µε βάση το χαρακτηριστικό που του 

δίνεται: « ό,τι τρώµε για πρωινό, για γεύµα και για δείπνο». 

Συνθέτουµε στο πρόγραµµα Kidspiration, τα γεύµατα: Πρωινό – γεύµα- δείπνο. Τα παιδιά µε τη 

σειρά επιλέγουν τροφές που µπορεί να αποτελούν ένα πρωινό, ένα µεσηµεριανό και ένα βραδινό 

φαγητό. Η εργασία µπορεί να πραγµατοποιηθεί και ατοµικά κατά τη διάρκεια των αυθόρµητων 

απασχολήσεων, κατά τις οποίες το κάθε παιδί ξεχωριστά συνθέτει τα τρία είδη γευµάτων (βλ. 

παράρτηµα, υποστηρικτικό υλικό - γεύµατα). Τα φύλλα εργασίας των οµάδων εκτυπώνονται και 

ακολουθεί συζήτηση για τα αποτελέσµατα, κατά την οποία η κάθε οµάδα επιχειρηµατολογεί για 

τις επιλογές της. 

 

Εικόνα 5 

 

 

 

∆ραστηριότητα 6: «Φτιάχνω το τραπέζι» 

Οργάνωση της τάξης - προηγηθείσες δραστηριότητες: η δραστηριότητα αποτελεί συνέχεια των 

προηγούµενων δραστηριοτήτων. Τα παιδιά δουλεύουν στην ολοµέλεια της τάξης σε 

διαδραστικό πίνακα ή σε µικρές οµάδες στην περιοχή του υπολογιστή. Η οργάνωση των οµάδων 
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γίνεται µε το γνωστό τρόπο, όπως περιγράφεται παραπάνω. Η διάρκεια της δραστηριότητας 

είναι µισή ώρα όταν πραγµατοποιείται στην ολοµέλεια και 15́  ως 20́ λεπτά σε µικρές οµάδες.  

Λογισµικό: Web 2.0, ανοιχτό περιβάλλον Wixie 

Στόχοι: να εξηγούν και να ερµηνεύουν, να επιχειρηµατολογούν και να αιτιολογούν τις απόψεις 

τους. Να ταξινοµούν µε βάση ένα χαρακτηριστικό. Να επιλύουν προβλήµατα. 

Ρόλος του δασκάλου: ο δάσκαλος παρουσιάζει τη δραστηριότητα µε τη µορφή προβλήµατος 

προς επίλυση. Χρησιµοποιείται η αφήγηση µιας µικρής ιστορίας µε ρίµα, ώστε να προκαλέσει 

το ενδιαφέρον των µικρών µαθητών. Στη συνέχεια ο εκπαιδευτικός διευκολύνει την πρόσβαση 

των νηπίων στο ανοιχτό περιβάλλον του Web 2.0, εισάγοντας στον καµβά του Wixie δυο 

ορθογώνια σχήµατα, ύστερα από απόφαση των παιδιών, τα οποία αποτελούν τα ράφια ενός 

ντουλαπιού. Ο ρόλος του είναι συντονιστικός, επικουρικός και καθοδηγητικός. Ενθαρρύνει τη 

δράση των νηπίων και επεµβαίνει µόνο όταν κληθεί.  

∆ράση:  Παρουσιάζεται στην οµάδα η φανταστική ιστορίας της κυρίας Περσεφόνης και τα 

παιδιά καλούνται να τη βοηθήσουν να λύσει το πρόβληµα που προέκυψε, να σκεφτούν έναν 

τρόπο (ταξινόµηση των τροφίµων (εικόνων) σε ράφια), να επινοήσουν ένα τρόπο ταξινόµησης 

και να αιτιολογήσουν τις απόψεις τους(φαγητό για τη Μεγάλη Εβδοµάδα - Νηστίσιµα και για 

την ηµέρα του Πάσχα - Αρτύσιµα). Το κάθε παιδί λέει την άποψή του αιτιολογώντας τη σκέψη 

του και την παρουσιάζει στην οµάδα, η οποία παρακολουθεί και όταν χρειάζεται επεµβαίνει και 

διορθώνει.  

Στην περίπτωση που η δραστηριότητα πραγµατοποιηθεί σε µικρές οµάδες, η κάθε οµάδα 

παρουσιάζει τα αποτελέσµατα στην ολοµέλεια της τάξης αιτιολογώντας τις επιλογές της. 

Ακολουθεί διόρθωση από την ολοµέλεια της τάξης.  

Το πρόβληµα έχει ως εξής: 

Φέτος το Πάσχα η κυρία Περσεφόνη 

 δε θα το περάσει µόνη.  

∆υο καλοί της φίλοι θα έρθουν να την επισκεφτούν.  

Αποφάσισε και αυτή το τραπέζι να τους κάνει.  

Τη  λίστα συµπληρώνει και στην αγορά σιµώνει.  

Όταν όµως σπίτι πάει, περιέργεια µεγάλη 

 πιάνει τον µικρό της γιο Κωστάκη. 

Τις σακούλες ψαχουλεύει  
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και τα πράγµατα µπερδεύει.  

Τι θα κάνει ο Κωστάκης η µαµά να µη θυµώσει  

και στο κλάµα βαλαντώσει;  

Πιάνει λοιπόν και τα τακτοποιεί 

Πριν καλά – καλά τον δει.  

Βοηθήστε τον εσείς και θα πολύ θα το χαρεί. 

Τα παιδιά καλούνται να τακτοποιήσουν σε ένα ράφι τα τρόφιµα µε τα οποία θα 

µαγειρέψει η κυρία Περσεφόνη τη Μεγάλη Εβδοµάδα και σε ένα άλλο τα τρόφιµα της 

Ανάστασης, διαχωρίζοντας µε αυτόν τον τρόπο νηστίσιµες και αρτύσιµες τροφές.  

Εικόνα 6 

 

 

 

 

∆ραστηριότητα 7 : «Το φαγοπότι» 

Οργάνωση της τάξης - προηγηθείσες δραστηριότητες: προηγούνται δραστηριότητες που 

σχετίζονται µε τα έθιµα και τα θρησκευτικά γεγονότα των υπόλοιπων ηµερών της Μεγάλης 
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Βδοµάδας, η παρουσίαση των οποίων γίνεται µε το λογισµικό προβολής διαφανειών power 

point. Στο συγκεκριµένο θέµα της Ανάστασης, έχει προηγηθεί παρουσίαση και συζήτηση των 

διαφανειών, αλλά η δραστηριότητα αποτελεί προοργανωτής, ώστε να αρχίσει η συζήτηση για το 

τραπέζι της Ανάστασης και τα σχετικά έθιµα. Ακολουθεί η ανάλυση του πίνακα του Macovski 

«Το τραπέζι της Ανάστασης», µε την προσέγγιση που ήδη έχει αναφερθεί. Τα παιδιά εργάζονται 

σε µικρές οµάδες των τριών παιδιών κατά τη διάρκεια των ελεύθερων απασχολήσεων, στο 

διαδραστικό πίνακα. Η διαδικασία επιλογής των οµάδων είναι ίδια µε προηγούµενες 

δραστηριότητες. Η χρονική διάρκεια δράσης υπολογίζεται περίπου στα 10́  λεπτά.  

Λογισµικά: λογισµικό επεξεργασίας εικόνας photoshop, λογισµικό διαδραστικού πίνακα LMA.  

Στόχοι: ανάπτυξη παρατηρητικότητας και τοπολογικών εννοιών (µαθηµατικά) 

Ρόλος του δασκάλου: ο εκπαιδευτικός επεξεργάζεται τον πίνακα µε το πρόγραµµα επεξεργασίας 

εικόνας photo shop  αποκόπτοντας ορισµένα τµήµατα του πίνακα. Στη συνέχεια εισάγει τη 

µορφοποιηµένη εικόνα στο λογισµικό του διαδραστικού πίνακα. Στην ίδια σελίδα εισάγει τον 

πίνακα χωρίς αλλαγές και τα τµήµατα των κοµµατιών που έχουν αφαιρεθεί (εικόνα 7). 

Παρουσιάζει στα νήπια το ηµιδοµηµένο φύλλο µέσω ενός ποιήµατος, ώστε να προκληθεί το 

ενδιαφέρον των νηπίων και ζητείται από τα παιδιά να βοηθήσουν τους δυο πρωταγωνιστές να 

λύσουν το πρόβληµα. Τα νήπια συνεργάζονται µεταξύ τους για να βρουν τη σωστή θέση των 

φαγητών.  

∆ράση:  παρουσιάζεται το πρόβληµα µε τη µορφή του παρακάτω ποιήµατος, προβάλλοντας 

ταυτόχρονα το ηµιδοµηµένο φύλλο στο διαδραστικό πίνακα:  

Το τραπέζι της γιορτής στρώθηκε από νωρίς.  

Ο Γιωργάκης και η Μαίρη δεν βαστούνε 

       και αµέσως στο γλυκό ορµούνε.  

Όµως η µαµά Τασία, κάτι βλέπει στη γωνία. 

«αν σας ξαναδώ εδώ δεν θα φάτε φαγητό»! 

Τότε κρυφά τα δυο παιδιά, κρύβουν κάποια φαγητά.  

Βρείτε τα πριν η µαµά, τα αφήσει νηστικά. 

Ενεργοποιώντας το πλήκτρο «παρουσίασης – απόκρυψης περιεχοµένων», επιλέγεται η 

σκίαση του µη µορφοποιηµένου πίνακα. Οι µαθητές, αφού παρατηρήσουν προσεκτικά τον 

αρχικό πίνακα, προσπαθούν να θυµηθούν την ακριβή θέση των στοιχείων που λείπουν. 

Μπορούν να συµβουλεύονται τον κλειστό πίνακα ως πίνακα αναφοράς, κάθε φορά που 

τοποθετούν ένα αντικείµενο, ελέγχοντας την ορθότητα της επιλογής τους.   
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Εικόνα 7 

 

 

 

∆ραστηριότητα 8: « Ιστορία σε συνέχειες» 

Οργάνωση της τάξης - προηγηθείσες δραστηριότητες: τα νήπια έχουν ζωγραφίσει εικόνες από 

τη Μεγάλη Εβδοµάδα και τα έθιµά της. Μια οµάδα παιδιών αναλαµβάνει να  

σαρώσει τα ζωγραφικά έργα στο υλικό του υπολογιστή (Hardware: scanner) και να τα 

αποθηκεύσει σε αρχείο του υπολογιστή. Στη συνέχεια, στην ολοµέλεια της τάξης τοποθετούνται 

οι ζωγραφιές των παιδιών σε χρονική σειρά.  

Στη συνέχεια οι µαθητές εργάζονται σε  πέντε οµάδες των τεσσάρων ατόµων, κατά τη 

διάρκεια των αυθόρµητων δραστηριοτήτων. Ο χωρισµός των οµάδων γίνεται µε το γνωστό 

τρόπο. Κάθε οµάδα αναλαµβάνει και ένα έργο. Η πρώτη, βάζει σε χρονική σειρά τις εικόνες µε 

βάση την κατάταξη που έχει γίνει στα έργα τους. Η δεύτερη οµάδα, αναλαµβάνει να επιλέξει τη 

µουσική, η τρίτη να γράψει τους τίτλους και η τέταρτη να εισάγει τα εφέ της προβολής.  Η κάθε 

οµάδα εργάζεται διαφορετικό χρόνο ανάλογα µε το βαθµό δυσκολίας του έργου της και 

πραγµατοποιείται σε διαφορετικές ώρες, κατά τις αυθόρµητες δραστηριότητες των παιδιών. 
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Εκτιµάται ότι η εργασία της πρώτης οµάδας διαρκεί 30́  λεπτά, της δεύτερης 20́ λεπτά, της 

τρίτης περίπου 40́  λεπτά και της τέταρτης 15́  λεπτά. Στη συνέχεια, παρουσιάζεται το 

αποτέλεσµα στην ολοµέλεια της τάξης, ενώ ακολουθεί διαδικασία διόρθωσης στο γραπτό 

κείµενο (Curto, Morillo, Teixidó, 1998). 

Αξίζει επίσης να αναφερθεί ότι κατά τη διάρκεια όλης της χρονιάς τα νήπια έρχονται σε 

επαφή µε έννοιες του χρόνου και της χρονικής ακολουθίας. Ο χρόνος δεν αποτελεί µεµονωµένα 

µια έννοια µαθηµατική, αλλά η µέτρησή του είναι µια δραστηριότητα που συνδυάζεται µε άλλες 

µαθηµατικές έννοιες, όπως η σύγκριση και η διάταξη (Τζεκάκη, 1998).  

Λογισµικά: λογισµικό δηµιουργίας βίντεο movie maker 

Στόχοι: να κατανοήσουν τη χρονική ακολουθία των γεγονότων (µαθηµατικά), να συνεργαστούν 

και να αντιληφθούν το αποτέλεσµα της συνεργασίας τους για ένα κοινό σκοπό,  να 

συνειδητοποιήσουν τις φάσεις δηµιουργίας µιας κινούµενης εικόνας µε τη χρήση της 

τεχνολογίας (δυνατότητες τεχνολογίας), να αναπτύξουν αισθητικό κριτήριο.  

Ρόλος του δασκάλου: ο δάσκαλος συντονίζει τη δράση των οµάδων, οι οποίες όµως  δε 

δουλεύουν  ταυτόχρονα, λόγω έλλειψης περισσότερων υπολογιστών. Ο δάσκαλος παρέχει 

υποστήριξη στην οµάδα, ενθαρρύνει το έργο της, διευκολύνει τη διαδικασία και καθοδηγεί. 

Φροντίζει να εισάγει τις εικόνες στο λογισµικό δηµιουργίας βίντεο, να παρέχει δυνατότητες 

πολλαπλών µουσικών επιλογών και να χειρίζεται τις γενικές χρήσεις του λογισµικού (εισαγωγή 

τίτλων πριν από το κείµενο, εφέ, κλπ.) 

∆ράση:  ο εκπαιδευτικός ανοίγει το πρόγραµµα δηµιουργίας βίντεο «movie maker» και εισάγει 

τις ζωγραφιές των παιδιών. Η πρώτη οµάδα καλείται να τις τοποθετήσει τις ζωγραφιές σύµφωνα 

µε τη χρονική διαδοχή των Θρησκευτικών γεγονότων και Εθίµων της Μεγάλης Εβδοµάδας. Η 

επόµενη οµάδα αναλαµβάνει να επιλέξει την κατάλληλη µουσική µέσα από µια γκάµα 

µουσικών επιλογών. Η επόµενη οµάδα επιλέγει τα εφέ µε την καθοδήγηση της νηπιαγωγού και 

η τελευταία γράφει τους τίτλους εισαγωγής. Η ταινία αποθηκεύεται και προβάλλεται 

(παράρτηµα, υποστηρικτικό υλικό). 

Εικόνα 8.1 
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                  Εικόνα 8.2 

 

 

 

∆ραστηριότητα 9: «Πασχαλινό εστιατόριο» 

Οργάνωση της τάξης - προηγηθείσες δραστηριότητες: Με αφορµή το έργο «Το τραπέζι της 

Ανάστασης» του Macovski και το  ποίηµα «Η Λαµπρή» του Καλαπανίδα, στο οποίο 

αναφέρονται οι σύνθετες λέξεις ηλιολούλουδα - αυγοκούλουρο, πραγµατοποιείται µια 

συζήτηση για το Πασχαλινό τραπέζι (προκαταβολικός οργανωτής). Αποφασίζεται να 

δηµιουργηθεί ένας κατάλογος εστιατορίου µε σύνθετες λέξεις. Το θέµα τίθεται µε την επίσκεψη 
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µιας δακτυλόκουκλας, η οποία επισκέπτεται το σχολείο και ζητά τη βοήθεια των παιδιών. 

Συνολικός χρόνος ενασχόλησης µία διδακτική ώρα. 

Λογισµικά: φυλλοµετρητής, διαδραστικός πίνακας 

Στόχοι: Κατανόηση της λειτουργίας γλωσσικών δοµών, Εξοικείωση µε τη µορφολογία 

γλωσσικών στοιχείων (σύνθετες λέξεις), να διαπιστώσουν τον τρόπο αναζήτησης εικόνων στο 

∆ιαδίκτυο, να έρθουν σε επαφή µε τη χρήση του διαδικτύου ως εργαλείο ανακάλυψης. 

Ρόλος του δασκάλου: καθοδηγεί µε ερωτήσεις, θέτει προβληµατισµούς, βοηθά όταν χρειάζεται 

(συνεπικουρικός , καθοδηγητικός και κατευθυντικός ρόλος) 

∆ράση:  Γίνεται λόγος για τη χρησιµότητα και τη χρήση του καταλόγου εστιατορίου και τη δοµή 

του κειµένου. Στο φυλλοµετρητή και σε µια µηχανή αναζήτησης παργµατοποιείται λήψη 

εικόνων καταλόγου (το χειρίζεται η νηπιαγωγός). Τα παιδιά εισάγουν τη λέξη κλειδί και 

επιλέγουν µια εικόνα καταλόγου για προβολή. Ακολουθεί σχετική συζήτηση. 

 

∆ραστηριότητα 10: «Ο κατάλογος» 

Οργάνωση της τάξης - προηγηθείσες δραστηριότητες: τα νήπια στην ολοµέλεια της τάξης 

σχηµατίζουν σύνθετες λέξεις, µε βάση τα δυο συνθετικά, τις οποίες γράφει η νηπιαγωγός σε 

έγγραφο του λογισµικού επεξεργασίας κειµένου (word). Κατά την επόµενη φάση τα παιδιά 

δουλεύουν σε µικρές οµάδες (τρία παιδιά, τα οποία επιλέγονται µε το γνωστό τρόπο). 

Πραγµατοποιείται επίσης, συζήτηση για την εξωτερική µορφή του καταλόγου. Ο χρόνος 

δραστηριότητας ποικίλει ανάλογα µε το ρόλο της οµάδας. Η δραστηριότητα επιλογής τιµών έχει 

χρονική διάρκεια περίπου 7́  - 10́  λεπτά για κάθε οµάδα, ενώ η δραστηριότητα επιλογής εικόνας 

εξώφυλλου διαρκεί 5 ́  - 7́  λεπτά. Συνολικός χρόνος ενασχόλησης περίπου 50 ́  - 55́  λεπτά.  

Λογισµικά: επεξεργαστής κειµένου (word), φυλλοµετρητής, µηχανή αναζήτησης, διαδραστικός 

πίνακας. 

Στόχοι:  Εξοικείωση µε τη γραφή και το γραπτό λόγο, παραγωγή προφορικού λόγου σε 

πραγµατικές συνθήκες επικοινωνίας, γνωριµία µε τα κειµενικά χαρακτηριστικά του 

τιµοκαταλόγου (συνδυασµός γραµµάτων – αριθµών), αναγνώριση συµβόλων (αριθµών) στο 

πληκτρολόγιο.  

Ρόλος του δασκάλου: καθοδηγεί µε ερωτήσεις, θέτει προβληµατισµούς, βοηθά όταν χρειάζεται 

(συνεπικουρικός , καθοδηγητικός, διαµεσολαβητικός και κατευθυντικός ρόλος) 

∆ράση:  Οι µαθητές σε µικρές οµάδες επιλέγουν και βάζουν τιµές στον κατάλογο. Στη συνέχεια, 

η οµάδα που έχει αναλάβει την εύρεση εικόνας, ανοίγει το φυλλοµετρητή και µε τις 
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κατευθυντήριες οδηγίες της δασκάλας, επιλέγει µια εικόνα για εξώφυλλο. Η εικόνα 

αποθηκεύεται µε τη βοήθεια της νηπιαγωγού και στη συνέχεια εισάγεται στο λογισµικό 

επεξεργασίας κειµένου. Επιλέγεται το περίγραµµα και η υπεύθυνη οµάδα διαλέγει την ονοµασία 

και συνθέτει  γραπτώς, µέρος του εξώφυλλου (βλ. παράρτηµα - υποστηρικτικό υλικό) 

 

∆ραστηριότητα 11: «Έθιµα άλλων χωρών» 

Οργάνωση της τάξης - προηγηθείσες δραστηριότητες: µε αφορµή την επίσκεψη µιας 

µητέρας στο σχολείο, η οποία παρουσιάζει τα έθιµα του Πάσχα στη Ρωσία (τόπος 

καταγωγής), αποφασίζεται η γνωριµία µε έθιµα του Πάσχα σε άλλες χώρες. Η νηπιαγωγός 

έχει κάνει αναζήτηση και έχει συλλέξει πληροφορίες για σχετικά έθιµα σε Σουηδία,  Μεξικό, 

Γερµανία και Ρουµανία (χρήση διαδικτύου ως εργαλείου αναζήτησης πληροφοριών). Η 

εργασία πραγµατοποιείται στην ολοµέλεια της τάξης. Χρόνος απασχόλησης 30́  λεπτά. 

Λογισµικά: Φυλλοµετρητής (διαδίκτυο), λογισµικό οπτικοποίησης Google Earth (το 

πρόγραµµα γραφικής απεικόνισης της Γης) 

Στόχοι: να αντιληφθούν ότι οι λαοί µεταξύ τους έχουν κοινές γιορτές και παραδόσεις, να 

δουν τις χώρες στο χάρτη και να αναπτύξουν τις πρώτες ιδέες τους γύρω από τα σύµβολα και 

τους χάρτες. 

Ρόλος του δασκάλου: επεµβαίνει και βοηθά όταν υπάρχει ανάγκη, κατευθύνει και χειρίζεται 

το λογισµικό  (ανοίγει το πρόγραµµα, πληκτρολογεί το όνοµα της χώρας). 

∆ράση: η νηπιαγωγός ανοίγει το λογισµικό οπτικοποίησης Google Earth και κάθε φορά που 

αφηγείται τα έθιµα µιας χώρας, πραγµατοποιείται αναζήτηση της χώρας.  

Επέκταση της δράσης: θεατρικό παιχνίδι – αναπαράσταση εθίµων. 
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6 ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ 
Θεωρείται απαραίτητο κατά την έναρξη της σχολικής χρονιάς και πριν από την εισαγωγή 

των λογισµικών στο ηµερήσιο πρόγραµµα της τάξης, να πραγµατοποιούνται δραστηριότητες 

εξοικείωσης και χρήσης του υπολογιστικού περιβάλλοντος στην τάξη (υπολογιστής, λογισµικά, 

περιβάλλοντα µάθησης). Σε διαφορετική περίπτωση, οι µαθητές δυσκολεύονται να γνωρίσουν 

και να αξιοποιήσουν τις δυνατότητες του κάθε λογισµικού ή περιβάλλοντος. Οι δραστηριότητες 

µπορεί να έχουν παιγνιώδη µορφή, να παρουσιάζονται µε τη µορφή επίλυσης προβλήµατος ή 

ακόµα και µε τη µορφή ενός εννοιολογικού διαγράµµατος ροής.   

Η απουσία περισσότερων του ενός υπολογιστή στην τάξη, δηµιουργεί την ανάγκη 

λειτουργίας της ολοµέλειας της τάξης και δυσκολεύει την εργασία σε οµάδες, καθώς σε 

ορισµένες περιπτώσεις ο χρόνος είναι περιορισµένος. Επίσης, η εργασία σε οµάδες γίνεται εκ 

περιτροπής και επιλέγεται ο χρόνος των αυθόρµητων δραστηριοτήτων, ώστε τα υπόλοιπα νήπια 

να είναι απασχοληµένα στις περιοχές δράσης. Η παράλληλη εργασία σε οµάδες µε τη χρήση της 

τεχνολογίας είναι αδύνατη και δηµιουργεί την ανάγκη εισαγωγής στα νηπιαγωγεία ενός µικρού 

εργαστηρίου υπολογιστών.   

Ωστόσο, αξίζει να επισηµανθεί το έντονο ενδιαφέρον των νηπίων για την εφαρµογή του 

προγράµµατος µε τη χρήση του Υπολογιστή. Η διαδικασία που ακολουθήθηκε και η εργασία σε 

οµάδες, βοήθησε στην ουσιαστική επικοινωνία ανάµεσα στα µέλη της οµάδας και οδήγησε στην 

καλλιέργεια κοινωνικών δεξιοτήτων, οι οποίες δύσκολα επιτυγχάνονταν στη λειτουργία οµάδας 

σε άλλες δραστηριότητες χωρίς την εµπλοκή των ΤΠΕ. Οι µαθητές έµαθαν να ακούν τους 

άλλους και να λαµβάνουν υπόψη τη γνώµη τους, συνεχίζοντας τη δράση και επεκτείνοντάς τη 

ένα επίπεδο πιο πάνω. ∆ούλεψαν για ένα κοινό στόχο, πειραµατίστηκαν και παρουσίασαν το 

αποτέλεσµα αναπτύσσοντας τις απόψεις τους. 

Ανέπτυξαν τη δηµιουργική τους ικανότητα και την κριτική τους σκέψη, εκφράζοντας τις 

σκέψεις τους, αναλαµβάνοντας πρωτοβουλίες και αποφασίζοντας για τη δράση τους. 

 Σε πολλές περιπτώσεις πειραµατίστηκαν µε το παρεχόµενο υλικό , ενώ µπόρεσαν να 

λειτουργήσουν προσαρµόζοντάς του στις προσωπικές τους ανάγκες και το αντιληπτικό τους 

επίπεδο. 

Στις δραστηριότητες που απαιτούσαν ανάπτυξη στρατηγικών για την επίλυση 

προβλήµατος, ανταποκρίθηκαν µε επιτυχία. 

Βίωσαν συναισθήµατα απόλαυσης και χαράς, ικανοποιώντας την περιέργειά τους µέσα 

από την περιπλάνησή τους στον κόσµο (αναζήτηση πληροφοριών).   
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7 ΕΠΕΚΤΑΣΗ – ΠΑΡΑΛΛΑΓΕΣ ΣΕΝΑΡΙΟΥ (προαιρετικό) 
Το σενάριο αφορά τις εορταστικές συνήθειες του Πάσχα µέσα από έργα τέχνης που 

αφορούν τη διατροφή. Κατά τον ίδιο τρόπο, προτείνεται το ίδιο πλαίσιο για το σχεδιασµό και 

την προσέγγιση και άλλων εορταστικών συνηθειών και παραδόσεων (Χριστούγεννα – 

Απόκριες). 

Επεκτάσεις ή παραλλαγές µπορούν να πραγµατοποιηθούν επίσης στις δραστηριότητες. 

Συγκεκριµένα: 

Επέκταση 3ης ∆ραστηριότητας «Ζωγραφίζω το ποίηµα»: η δραστηριότητα 

πραγµατοποιείται στο περιβάλλον του Wixie. Αποθηκεύονται όλα τα έργα των  παιδιών και 

γίνεται εισαγωγή ήχου. Ακολουθεί προβολή διαφανειών µε ηχητική συνοδεία.. Εναλλακτικά θα 

µπορούσαν να αναρτηθούν στο διαδίκτυο.  

Επέκταση 8ης δραστηριότητας «Ιστορία σε συνέχειες»: τα παιδιά αφηγούνται τα έθιµα 

και τις συνήθειες που έχουν απεικονίσει ζωγραφικά. Η αφήγηση ηχογραφείται µε το λογισµικό 

επεξεργασίας ήχου Audacity και εισάγεται στο βίντεο.   

Επέκταση 7ης δραστηριότητας «Το φαγοπότι»: το τραπέζι της Ανάστασης είναι άδειο. Τα 

νήπια καλούνται να το γεµίσουν µε τα αντικείµενα και τα φαγητά, όπως φαίνεται στον πίνακα. 

Χωρίζονται σε µικρές οµάδες και η κάθε µια αναλαµβάνει να σχεδιάσει στο διαδραστκό πίνακα, 

σε µια δεύτερη σελίδα, ένα από τα αντικείµενα που βρίσκονται στο τραπέζι της Ανάστασης. Τα 

παιδιά της υπόλοιπης οµάδας προσπαθούν να καταλάβουν τι είναι και σε ποιο σηµείο βρίσκεται 

και να το τοποθετήσει πάνω στο τραπέζι. Μπορεί να έχει τη µορφή ενός παιχνιδιού µαντέµατος, 

τα παιδιά της οµάδας να δίνουν οδηγίες κατευθυντήριες απαντώντας σε ερωτήσεις της 

ολοµέλειας. Οι ρόλοι εναλλάσσονται και όλες οι οµάδες απεικονίζουν ένα από τα αντικείµενα.. 

Ο διαδραστικός πίνακας προσφέρει τη δυνατότητα προβολής της σελίδας µε τον αρχικό πίνακα, 

ώστε το παιχνίδι να έχει αυτοέλεγχο. Επίσης, κάθε οµάδα που το αναγνωρίζει και το τοποθετεί 

σωστά µπορεί να επιβραβεύεται µε πόντους. 

Επέκταση 11ης δραστηριότητας «Έθιµα άλλων χωρών»: τα παιδιά χωρίσζονται σε οµάδες 

των τριών ατόµων. Στο λογισµικό δηµιουργίας και έκφρασης Tux Paint η κάθε οµάδα επιλέγει 

ένα έθιµο – δρώµενο µιας χώρας και το απεικονίζει ζωγραφικά. Ακολουθεί παρουσίαση από την 

οµάδα του στην ολοµέλεια της τάξης εθίµου που απεικόνισε και θεατρική αναπαράσταση . 
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8.3 ΛΟΓΙΣΜΙΚΑ 

Kidepedia 

Reveletion Natural Art 

Word 

Power Point 

Wixie 

LMA & Teamboard 

Movie Maker 

Photoshop 
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